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Директоре, у септембру месецу ове године, у 
Врњачкој бањи сте свечано отворили традицио-
налну манифестацију ЈП „Србијашуме“, Сабор 
шумара – „Шумаријада 2023“ 

Уз звуке предивне српске родољубиве песме, 
чији је аутор песник Горан Витић, у врло емо-
тивном говору упутили сте снажну и јасну пору-
ку јавности: „Не дам, не дам, нисам дао и нећу 
дати“. 

1. Реците нам која је суштина ове поруке?
Врло је јасна суштина ове поруке, јер оно што 

смо наследили од наших предака можемо да пре-
дамо једино нашим потомцима, а не белосвет-
ским преварантима.Тако ће бити док сам ја овде, 
на челу „Србијашума“, док су запослени овде и 
док ми дају стопроцентну подршку и снагу да се 
борим за очување наших ресурса и онога што су 
наши прeци посадили, подигли и сачували кроз 
векове.

 
2. Влада Србије је у јуну месецу најави-

ла доношење предлога Закона о управљању 
јавним предузећима и промени начина упра-
вљања. Каква је била ваша реакција и ваших 
запослених?

Ми смо једини од свих јавних предузећа одмах 
одреаговали и подигли глас против тога, надам се 
да ћемо на крају успети да сачувамо и да се одбра-
нимо, јер није својствено нама да ћутимо и да са-
гињемо главу, то никада нећемо радити. 

3. У међувремену је донет Закон о управљању 
јавним предузећима и Ви сте имали састанак 
са премијерком Владе Републике Србије, Аном 
Брнабић. Молим Вас да ли нам можете рећи ук-
ратко о чему сте разговарали?

ИНТЕРВЈУ

Борим се за очување наших ресурса!
„Не дам, не дам, нисам дао и нећу дати!“

Игор Брауновић, в.д. директора ЈП „Србијашуме“ 

У разговору са премијерком Владе Републике 
Србије Аном Брнабић, указао сам на немерљив зна-
чај шума, као највећег природног богатства Србије, 
које смо наследили од наших предака и које морамо 
да предамо једино нашим потомцима. ЈП „Србија-
шуме“ одрживо газдује шумама, а опстанак чове-
чанства умногоме зависи од шума, јер су оне главни 
произвођачи кисеоника. Премијерка Ана Брнабић 
је прецизирала да доношењем Закона није пред-
виђена никаква продаја, нити приватизација шума и 
шумских подручја, да је циљ Закона боље очување 
националних и стратешких интереса, кроз профе-
сионализацију управљања у јавним предузећима. 
Држава ће наставити да чува природу и да се одго-
ворно односи према природним богатствима. 

4. У континуитету радите на обнови ста-
рих и изградњи нових шумских кућа. Са 
вашим сарадницима сте отворили рено-
вирану шумску кућу ШГ „Пријепоље“ на 
Златару, на Воденој пољани, и реконструи-
сани објекат ШГ „Врање“ на Власини.  
Реците нам нешто о томе?

Инвестирамо доста у наше шумске објекте. 
Обновљена је комплетно шумска кућа од темеља 
до крова, али је максимално очувана њена аутен-
тичност. Такође смо отворили и реконструисани 
Противпожарни ценатар у ШГ „Врање“, на преле-
пој Власини. Мудри су наши стари шумари били 
и знали су где треба да удену овакве лепоте, а ми 
треба да их следимо, да их одржавамо и обнавља-
мо, баш онако како обнављамо и наше шуме, по-
нос наше отаџбине. Ово су по много чему и света 
места, јер су се људи у њима окупљали да раде, 
да саборују и да се договоре о важним питањима, 
али и да се Богу помоле. Зато о овим драгуљима, 
у красоти природе, бринемо и старамо се да, као 
добри домаћини, увек буду достојне онога што су 
нам оставили наши дивни и славни преци.

5. Крајем септембра месеца посетили сте 
сајам шумарства AUSTROFOMA DORF у Аус-
трији, Spital am Semmering. Какви су Ваши 
утисци?

У периоду од 26 - 28.септембра, са сарадници-
ма и директорима делова предузећа ЈП „Србија-
шуме“ посетили смо сајам AUSTROFOMA Dorf 
у Аустрији. Ovo je један од највећих сајмова у 
Аустрији и одржава се сваке године. Оно што је 
посебно занимљиво, били смо у прилици да ви-
димо механизацију у раду на лицу места, у самој 
шуми. Презентоване су најсавременије машине из 
области шумарства и то је свакако требало виде-
ти. Традиционално пратимо савремене трендове у 
шумарству, прилагођавамо се и трудимо да идемо 
у корак са најбољим европским и светским шумар-
ским институцијама.

 
6. Недавно je JП „Србијашуме“ посетио из-

вршни директор удружења EUSТAFOR, г-дин 
Пјотор Борковски. Реците нам укратко нешто о 
овом удружењу и који су закључци са овог сас-
танка?

„EUSTAFOR“ представља Европско удружење 
корисника државних шума, који шумама газдују 
на одржив – природи близак начин, и чија је уз 
то главна брига одржива производња дрвета. Уд-
ружење тренутно има 37 чланова из 26 европских 
земаља. ЈП „Србијашуме“ према одлуци изврш-
ног Комитета EUSTAFOR-a постаје придружени 
члан (Associated Member Category A). Седиште је 
у Бриселу, у тзв. „Forestry House“, и има утицај 
на креирање европске шумарске политике. Како 
би шумарство као струка, односно шумарска пре-
дузећа која на одржив начин газдују шумама, мо-
гла снажније и ефикасније да се носе са изазови-
ма и притисцима на шуму и животну средину, са 
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Прича о дрвету старија је од човека и само човек 
уме да је казује, али под условом да је „човек“ и да 
има добру намеру.

Прича о ШГ „Пријепоље“ говори о успешној 
традицији шумарства на овим просторима. Наиме, 
ШГ „Пријепоље“ припада области западне Србије, 
а према шумско привредној подели од 1962. годи-
не, спада у лимско подручје. Површина газдинства 
својим западним делом се налази на тромеђи држа-
ва Србије, Црне Горе и Републике Српске. На овим 
просторима је 1923. године извршено разграни-
чење државних шума од приватних поседа.

Укупна површина државних шума и шумског 
земљишта износи 65.523 ха. Од тога је обрасло 
57.549 ха од чега су: високе шуме 22.232 ха(34%), 
изданачке шуме 18.722 ха(29%), шикаре и шибља-
ци 10.081 ха(15%), културе 7.962 ха(12%) и остало 
10%. Укупна дрвна запремина износи 7.982.123 м3 а 
просечна по ха износи 147 м3. Запремински прираст 
је 219.169 м3, а просечни прираст износи 4.1 м3.

 ШГ „Пријепоље“ обавља стручно-техничке 
послове у шумама сопственика на укупној повр-
шини од 43.390 ха у општинама Пријепоље, При-
бој и Нова Варош.

ШГ „Пријепоље“ газдује у три шумске упра-
ве. ШУ „Пријепоље“ на површини 27.774 ха, ШУ 
„Прибој“ површина 22.025 ха и ШУ „Нова Варош“ 
на површини 15.724 ха, границе шумских управа 
поклапају се административно са општинским гра-
ницама. Газдинство „Пријепоље“ у свом саставу 
има расадник шумског садног материјала „Kаме-
на Гора“, отворена ловишта „Ожаљ“ и „Љесковац“ 

као и рибарско подручју у саставу ПП „Златибор“ 
у делу који припада ШГ „Пријепоље“. Газдинство 
је подељено на двадесет девет газдинских једи-
ница а послови израде ОГШ поверени су служби 
уређивања шума ШГ „Пријепоља“ која годишње на 
површини 6. 500 ха прикупља и обрађује податке 
за израду истих.

Од 2014. године богата и разноврсна природна 
и културна баштина, са комплексима очуваних шу-
мских екосистема довела је до тога да се 25.930 ха, 
стави под заштиту државе кроз различите режиме 
заштите. Тренутно је ШГ „Пријепоље“ управљач у 
пределу изузетних одлика „Kамена Гора“- 7,762 ха, 
пределу изузетних одлика „Озрен - Јадовник“ - 10.284 
ха, Специјални резерват „Kлисура реке Милешевке“- 
1.244 ха, део Парка природе „Златибор“ - 6.640 ха и 
Споменик парка природе „Црни бор-Лира“.

Kамена Гора је део планинског краја Старог Вла-
ха, простране висије динарских површи и планин-
ских венаца. Лежи у крајњем југозападном делу 
Србије, уз границу са Републиком Црном Гором. 
Подручје је стављено под заштиту да би се очувале 
геоморфолошке, хидрогеолошке и биолошке вред-
ности планинског подручја, које је аутентично по 
дубоким клисурама и мозаичном распореду шум-
ских, ливадских и тресетних заједница које чине овај 
простор јединственим у овом делу Србије. У запад-
ном делу заштићеног природног добра смештено 
је насеље „Kамена Гора“, које представља почетну 
тачку обиласка и истраживања ове просторне цели-
не. Познато је по традиционалном начину живота, 
гостољубивим домаћинима и производима здраве 
хране (сир, кајмак, пршута и др.). Северно на око 1 
км од насеља, на узвишењу „Главица“ (падина ок-
ренута према Лиму) налази се симбол Kамене Горе 
- вишевековни бор „Свети бор“. Моћан и разгранат, 

политичким и друштвенo економским изазовима, 
потребно је бити члан једног оваквог удружења, 
што је у интересу шумарства. Снажнији допринос, 
утицај и интензивнија сарадња са осталим чла-
ницама удружења је у интересу даљег развоја ЈП 
„Србијашуме“. У наредном периоду размотрићемо 
и наш статус „придруженог члана“, размишљајући 
о статусу „пуноправног члана“ овог удружења.

7. Директоре, већ дужи низ година преду-
зеће има проблем са бесправним сечама, дуж 
администартивне линије са АП Косовом и 
Метохијом. 

Каква је тренутна ситуација? 
ЈП „Србијашуме“ се већ више од две деценије су-

среће са изузетно тешком ситуацијом када је у пи-
тању чување шума дуж административне линије са 
АП Косово и Метохија. Организоване и наоружане 
албанске групе шумокрадица са простора АП косова 
и Метохије, сваке године врше бесправне сече јаког 
интензитета, при чему је често угрожена безбедност 
наших запослених, али и локалног становништва. У 
периоду од 1999. до 2023. године, према подацима ЈП 
„Србијашуме“, дуж административне линије са АП 
КиМ, бесправно је посечено више од 900.000 m3 др-
вета, а вредност директне штете, која се односи само 
на вредност бесправно посеченог дрвета, премашила 
је 3,6 милијарде динара. Еколошка штета проузроко-
вана бесправним сечама, које имају карактер пусто-
шења шума, је далеко већа. У том смислу сам фор-
мирао радни тим у новембру 2021.године да изради 
нови санациони план опустошених шума у близини 
административне линије са Kосовом и Метохијом. 
Санациони план је донет 2022.године и важи до 2028. 

године. Наша сарадња са војском и полицијом је ин-
тензива, што има за резултат смањени обим крађе 
шума, али се оне и даље настављају. 

8. Да ли има неких новина и информација 
које се тичу запослених у систему ЈП „Србија-
шуме“?

Истакао бих израду предлога новог Правилни-
ка о унутрашњој организацији и систематизацији. 
Наиме, у току је активан рад стручне комисије на 
изради предлога новог Правилника, који ће у све-
му бити у складу са одредбама важећег Статута ЈП 
„Србијашуме“.Такође, у току је преговарање за за-
кључење новог Колективног уговора. Недавно смо 
упутили споразум о продужењу рока важења по-
стојећег колективног уговора, како би смо настави-
ли преговарање и имали континуитет у раду.

9. Када је реч о финнсијским показатељима, 
да ли сте задовољни и докле се стигло са изра-
дом плана пословања за наредну годину?

Веома сам задовољан када су у питању фи-
нансијски показатељи и пословни резултати. 
На дан 30.06.2023. остварени укупни прихо-
ди су били 5.142.772.000 динара, а планирано је 
5.702.845.922 што чини 90,18 процената плана 
укупних прихода. Планирани укупни расходи су 
били 5.615.217.973 динара, а остварени укупни 
расходи су 4.823.352.000 динара, што представља 
85,90 процената остварења. Мање остварених 
расхода у односу на приходе утицали су и на по-
већање планиране укупне добити са 87.627.949. 
на 319.420.000 динара, остварене добити. 

Што се тиче годишњег програма пословања за 
2024. годину, план је усвојен од стране Надзорног 
одбора и доставља се оснивачу на сагласност. 

10. Приоритети за наредну годину?
Очување економске стабилности предузећа и 

социјалне сигурности запослених су наши при-
оритети у наредној години. 

ЈП „Србијашуме“ je друштвено одговoрна ком-
панија и велики систем који брине о шумама, као 
највећем природном богатству земље и има веома 
битну улогу у њеном будућем развоју. Као и до сада, 
наше предузеће ће наставити да извршава све пове-
рене послове од стране Владе Републике Србије и 
њених министарстава, у оквирима своје делатности 
и законске надлежности. Професионални приступ 
послу, велики рад и залагање, као и домаћински од-
нос, надам се да ће обезбедити да ЈП „Србијашуме“ 
успешно послује и у будућем периоду.

Срећна и успешна Нова 2024. година!

ШГ „ПРИЈЕПОЉЕ“

Шумско газдинство „Пријепоље“

Директор ШГ „Пријепоље“  
Александар Шалипур, дипл.инж.шум.
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својим несвакидашњим изгледом доминира прос-
тором и даје му посебан печат. Чува тајне прошлих 
времена, сведок традиције и историје бројних гене-
рација са ових простора. Процењено је да овај најс-
тарији становник Kамене Горе има око петстотина 
година. „Свети бор“ је под заштитом државе као 
споменик, I категорије.

Предео изузетних одлика „Озрен - Јадовник“ 
одликује очувана природа, изузетно рашчлањен 
рељеф са великом динамиком падина, избразданих 
клисурама и кањонима река и потока, непрегледна 
пространства под ливадама и пашњацима, изузет-
но атрактиван пајзаж као и изражена геолошка и 
биолошка разноврсност. Простор одликује и спе-
цифичан рурални амбијент са вредним објектима 
етно наслеђа, који представљају одраз духовности 
и живота становништва, и веома вредно културо-
лошко насљеђе. Kултурно-историјско наслеђе 
заштићеног подручја карактерише присуство мана-
стирског комплекса Давидовица-споменик културе 
од великог значаја, рушевине манастира Мили на 
Лиму код Бродарева - споменик културе, заселак 
Тичије Поље.

Подручје клисуре реке Милешевке је стављено 
под заштиту да би се очувале природне појаве и 
феномени у рељефу, геологији и хидрологији, који 
су условљени веома израженом орографијом тере-
на и географским положајем и посебно, ради очу-
вања природе реткости - терцијалне ендемореликт-
не врсте Панчићева оморика Picea omorica, чија је 
ово најјужнија тачка распростирања. Заштита се 
односи и на изворне шумско-планинске екосисте-
ме са високим степеном флористичног богатства, 
валоризованих са становишта очувања генофон-
да и биолошке разноврсности, реликтне полидо-
минантне шумске заједнице оморике и црњуше 
(Erico-piceetum omoricae mixtum), црног бора и цр-
ног граба (Оstrio-Pinetum nigrae), аутохтоне шуме 

питомог кестена и букве, мешовите шуме питомог 
кестена и бора, кестена и граба и бројних ендемич-
них, реликтних и угрожених врста од националног 
и међународног значаја, које попут једнострано 
цветног звончића (Campanula secundiflora) и бе-
логлавог супа (Gups fulvus) овде налазе уточиште.

Kултурно – историјски значај непосредне и ши-
роке околине заштићеног природног добра Спе-
цијалног резервата природе “Kлисура реке Миле-
шевке “ је изузетан и ту је неопходно поменути 
непокретна културна добра од изузетног значаја 
као што су Манастир Милешева и град Милеше-
вац. Они су заштићени још 1947.године посебним 
решењима Завода за заштиту и научно поучавање 
споменика културе Републике Србије.

Манастир Милешева је задужбина краља Вла-
дислава (1244-1243) подигнута почетком 13.века 
(око1218.године), ктитор Милешеве је сахрањен у 
својој задужбини уз јужни зид западног дела ма-
настирске цркве. У средњовековној манастирској 
хијерархији Милешева заузима врло значајно ме-
сто као ставропигијални манастир, његов игуман 
се помиње као други по рангу, а испред њега је 
једино игуман Студенице. Четрдесетих година 

13.века, када је Владислав пренео тело Светог Саве 
из Трнова и сахранио у милешевској цркви, мана-
стир добија значај посебног светилиштва, па се у 
току своје историје помиње и као манастир Светог 
Саве. Манастир Милешева је у овом тренутку де-
лимично истражена просторна целина.

Приоритет свих планских задатака у газдинству 
су радови на гајењу и заштити шума. Годишње 
ШГ „Пријепоље“ у просеку на површини од 3.200 
ха изводи радове на гајењу шума. Kроз мере неге 
односно просту и проширену репродукцију на-
стојимо да ускладимо планове исказане у ОГШ са 
реализованим. Нарочито акценат стављамо на по-
шумљавање голети односно на мелиорацију, па го-
дишње на око 100 ха-120 ха оснујемо нових шума 
а садни материјал произведемо у сопственом ра-
саднику.

Kада је у питању заштита шума морамо се пох-
валити да смо још 2003. године на теренима нашег 
газдинства, а након повећане активности броја 
поткорњака, први у ЈП „Србијашуме“ конструиса-
ли у сопственој радионици феромонске клопке и 
поставили их у четинарске комплексе, привремена 
и стална стоваришта.

Заштита од свих фитопатолошких и ентомолош-
ких обољења као и заштита од бесправних сеча, 
пожара, је свакодневна обавеза чуварске службе и 
свих запослених у ШГ Пријепоље.

Иначе ШГ „Пријепоље“ има сто шездесет седам 
запослених на неодређено време и седам запосле-
них на одређено време. 

Просечан етат газдинства је 82.000 м3 бруто дрвне 
запремине или 72.000 м3 нето дрвне запремине.

Мањи принос од планираног може да се оп-
равда због процеса реституције у коме смо оста-
ли без дела вреднијих шумских комплекса. Главне 
врсте дрвећа су нам буква, храст, јела, смрча, црни 
и бели бор. Просечно учешће техничког дрвета у 

сортиментној структури је 60-70%. Због великог 
процента изданачких шума газдинство се лако 
прилагодило захтевима тржишта када је у питању 
производња сечке и пелета. Тако смо задовољи-
ли шумско-узгојни (мелиорација и реконструк-
ција-превођење ниских у високу шуму) и привред-
ни циљ.

Послове сече и привлачења обављају предузећа 
регистрована за ту делатност, али проблем са спе-
цијализованом радном снагом је све израженији.

У сталним разговорима са извођачима радова 
тражи се начин, за превазилажење кризе настале 
због недовољног броја специјализованих радника, 
па једна од идеја је и поступна промена техноло-
гије рада, применом савремених техничких сред-
става у свим условима где је то могуће и у делат-
ности гајења и заштите шума, као и на коришћењу 
шума.

Отвореност шумских комплекса у просеку је 
13,46 км/1000 ха и изградњом нове путне мреже, 
углавном сопственом механизацијом, трудимо се 
да отвореност повећамо на 26,79 км/1000 ха.

Велики искорак данас постоји и у веома коре-
ктном односу шумара и челних људи локалних са-
моуправа у Прибоју, Новој Вароши и Пријепољу, 
пре свега по питању путне инфраструктуре њеног 
коришћења и одржавања.

У шумским управама постоје и шумарске куће 
а својом опремљеношћу и пратећим садржајем по-
себно се издвајају: шумарска кућа у Kаменој Гори 
- ШУ „Пријепоље“, на Црном Врху - Љесковац - 
ШУ „Прибој“ и Водена пољана - ШУ „Нова Ва-
рош“. Зуб времена учинио је своје, те су наведени 
објекти спремни за реконструкцију. 

У току 2023. године реконструисана је шумар-
ска кућа Водена пољана, a свечано отварање уп-
риличено је 29.08.2023 године. Поред старог сјаја, 
ова златарска лепотица добила je и мало модернији 
изглед.
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Директор Игор Брауновић свечано отворио  
реновирану шумску кућу на Златару, на Воденој пољани

ШГ „ПРИЈЕПОЉЕ“

На иницијативу Игора Брауновића, в.д. директора 
ЈП „Србијашуме”, крајем августа ове године, свеча-
но је отворена реновирана шумска кућа на Воденој 
пољани.

„Мудри су наши стари шумари били и знали су где 
треба да удену овакве лепоте, а ми треба да их сле-
димо, да их одржавамо и обнављамо, баш онако како 
обнављамо и наше шуме, које су понос наше отаџби-
не“ – рекао је директор Брауновић, на отварању.

У југозападном делу Србије, налази се планинска 
лепотица Златар, четинарски рај, ушушкан између 
четири реке: Милешевке, Лима, Увца и Бистрице. На 
десет километара од Нове Вароши, на надморској ви-
сини од 1450 м, богат густим шумама и пашњацима, 
протеже се Златар, који очарава сваког посетиоца. У 
прелепом окружењу нетакнуте природе са високим 
четинарима, у непосредној близини манастира Све-
тих Козме и Дамјана, налази се Водена пољана и шу-
мска кућа ЈП „Србијашуме“ – ШГ „Пријепоље“.

Обновљена је, комплетно, од темеља до крова, али 
је максимално очувана њена аутентичност, која све-
дочи о прошлом времену. 

„Мудри су наши стари шумари били и знали су где 
треба да удену овакве лепоте, а ми треба да их следи-
мо, да их одржавамо и обнављамо, баш онако како об-
нављамо и наше шуме, понос наше отаџбине – рекао 
је директор Брауновић. Ово су по много чему, и света 
места јер су се људи, у њима окупљали да раде, али 

и да саборују, да се договоре о важним питањима и 
да се Богу помоле. Зато о овим драгуљима, у красоти 
природе, бринемо и старамо се да, као добри домаћи-
ни, увек буду достојне онога што су нам оставили 
наши дивни и славни преци“.

„Не постоји човек, грађанин ове наше прелепе 
земље који не зна за овај објекат и ову нашу прелепу 
Водену пољану, то је нешто што нама у сваком слу-
чају треба да служи на част и понос, и нама и локалној 
самоуправи и председнику Општине, који међусобно 
имају савршену сарадњу, јер без те сарадње нема ни 
развоја, нема ни просперитета и даљег напретка ни у 
једној области. Сви знају да се бавимо шумарством и 
да је наша главна делатност да водимо рачуна о шу-
мама, да гајимо, негујемо и чувамо та српска плућа“ 
нагласио је на крају директор Брауновић.

 Овим поводом, директор Брауновић је рекао да 
је у плану да се обнове и остали објекти, као и да се 
на Јастрепцу гради један велики и репрезентативни 
објекат, који ће сасвим сигурно служити на част пре-
дузећу, кao и грађанима Србије. 

У периоду од 18.09 – 19.09.2023. године, у прос-
торијама Генералне дирекције Јавног предузећа 
„Србијашуме“ одржани су радни састанци, у циљу 
ефикасног и јединственог приступа планирању 
и изради Годишњег програма пословања за 2024. 
годину, како на нивоу делова Предузећа, тако и на 
нивоу целог Предузећа.

На састанцима су присуствовали: извршни ди-
ректор Сектора за развој и стратешко планирање 
Јелена Перуничић, руководилац Одељења за план 
и анализу Немања Словић, координатор за финан-
сије и рачуноводство и руководилац тима за кон-
тролинг Марина Јовановић, руководилац Одељења 
за информатику Љиљана Лишанин, запослени из 
делова Предузећа који активно учествују у изради 
Годишњег програма пословања, као и запослени из 
Одељења за план и анализу и Одељења за инвести-
ције из Генералне дирекције.

Годишњи програм пословања се израђује у скла-
ду са јединственим смерницама, које су припреми-
ли надлежни сектори Генералне дирекције из свог 
делокруга, а које су у складу са Смерницама на-
длежних министарстава за израду Годишњег про-
грама пословања јавних предузећа који обављају 
делатност од општег интереса.

На радним састанцима су детаљно образложени 
најбитнији делови Смерница за израду годишњег 
програма пословања и презентоване новине у пла-
нирању производно-финансијког плана.

На састанку је истакнуто да се при изради Го-
дишњег програма пословања обрати пажња на 
обавезу гајења, заштите и унапређења стања др-
жавних шума, као и свих општекорисних функција 
шума одрживим газдовањем шумама, које су Пре-
дузећу Законом о шумама поверене на управљање 

и коришћење. Уједно, скренута је пажња да се води 
рачуна о остваривању позитивног финансијског 
резултата, као и о томе да се оствари добит, која ће 
омогућити спровођење мера заштите и унапређења 
стања шума као и развој пословних капацитета 
Предузећа.

Захтеви које држава и друштво поставља Пре-
дузећу су веома сложени и проистичу из чињени-
це да су шуме условно обновљив природни ресурс 
и добро од општег друштвеног интереса и да се 
њима мора газдовати уз уважавање принципа трај-
ности шумске производње и одрживог газдовања. 
Такво газдовање шумама захтева да се при изради 
Годишењег програма пословања мора тежити ус-
клађивању економских, еколошких и социјалних 
захтева у односу на природни ресурс. Усклађивање 
сва три сегмента одрживог газдовања, представља 
циљ који је неопходно достизати без нарушавања 
стабилности пословања Предузећа.

Водећи рачуна о професионалном и савесном 
приступу процесу планирања и реализације, Јавно 
предузеће „Србијашуме“ већ дуги низ година успе-
ва да газдује шумама на одржив и мултифункцио-
налан начин трудећи се да задовољи друштвене, 
еколошке, економске и културне потребе садашњих 
и будућих генерација. 

Сектор за развој и стратешко планирање

СЕКТОР ЗА РАЗВОЈ

Радни састанци у циљу ефикасније израде  
Годишњег програма пословања JП „Србијашуме“
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Међународни дан резервата биосфере

ДАН БИОСФЕРЕ

Међународни дан резервата биосфере, обележен је 
3.11. 2023. године у Резервату биосфере ,,Голија -Сту-
деница“, чији је управљач ЈП ,,Србијашуме“. Мото ове 
манифестације био је ,,Упознајте Немањинo наслеђе у 
долини реке Студенице“. Учешће у манифестацији узе-
ло је око осамдесет учесника, које је срдачно поздравио 
директор Шумског газдинства ,,Столови“ Краљево Дра-
ган Рељић. Управник Парка природе ,,Голија“ Драгољуб 
Шеклер, представио је културне ведности Резервата би-
осфере и том приликом рекао да је ЈП ,,Србијашуме“ 
заједно са Заводом за заштиту споменика културе из 
Краљева, реализовалао многе пројекте. Међу њима су 

и пројекти који су се односили на истраживање споме-
ничког и културног наслеђа Голије, у оквиру којег су 
урађене две карте за посетиоце. Једна је Немањино на-
слеђе у долини реке Студенице, док се друга карта од-
носи на приказ нераскидиве повезаности и зависности 
човека од природе, хармоније човека и природе. Управ-
ник Парка природе ,,Голија“, Драгољуб Шеклер пред-
ставио је и монографију ,,Птице Голије“.

Учесници скупа су посетили манастир ,,Студеницу“ 
и ОШ ,,Стефан Немања“. Манастир ,,Студеница“, због 
архитектонских, уметничких и духовних вредности које 
је стекао у народу, уписан је на УНЕСКО листу светске 
културне баштине 1986. године. 

Посебну привилегију учесници ове манифестације 
су имали, јер је организована посета Савиним испос-
ницама, које се налазе на око 10 км од манастира Студе-
ница, у једном од најлепших голијских предела. Водичи 
за посету испосницама били су представници Завода за 
заштиту споменика културе из Краљева, мр Катарина 
Грујовић - Брковић и Марија Алексић - Чеврљаковић. 
Иако је стаза била прилично стрма, дуга и тешка, учес-
ници су били веома задовољни, јер су видели део Не-
мањиног наслеђа, у долини реке Студенице. Представ-
ници ЈП ,,Србијашуме“ су најавили да ће се и убудуће 
дан резервата биосфере, обележавати кроз теренски 
обилазак природних и културних вредности , којих има 
много на Голији. 

ШГ „ВРАЊЕ“

Јавно предузеће за газдовање шумама „Србија-
шуме“ Београд, поред своје основне делатности 
усмерене на гајење, одржавање, обнову шума и 
реконструкцију деградираних шума, велики значај 
придаје и инвестирању у реконструкцију постојећих 
и изградњу нових објеката у систему. Свако шум-
ско газдинство, од укупно осамнаест, која послују 
у оквиру Генералне дирекције ЈП „Србијашуме“, 
настоји да током године, преданим радом својих за-
послених, оствари добре пословне резултате, а све 
у циљу остваривања основне мисије Предузећа. Ус-
пешном реализацијом те мисије, може се похвалити 
и Шумско газдинство „Врање“, које већ годинама 
уназад ниже одличне пословне резултате. Из тог 
разлога створила се могућност да се значајан део 
приходованих финансијских средстава уложи у раз-
личите инвестиционе пројекте. Управо један такав 
пројекат била је реконструкција Противпожарног 
центра на Власини. Овај објекат изграђен је давне 
1961. године, ради спровођења активних и пасив-
них дежурстава у периодима повећане опасности 
од пожара. Након 60 година постојања, указала се 
као неопходна потреба за његовим реновирањем, 
са којим је започето током 2022. године, да би ове 
године, као круна одличних пословних резултата 
Шумског газдинства „Врање“, уследило и свечано 
отварање потпуно рекoнструисаног објекта. 

Свечаност поводом завршетка радова одржана 
је 26. октобра ове године, када је в.д. директора 
Јавног предузећа за газдовање шумама „Србија-
шуме“ Игор Брауновић, у присуству директора 

Шумског газдинства „Врање“ Николе Новковића и 
присутних званица, отворио врата Противпожарног 
центра на Власини, одевеног у ново рухо. Том при-
ликом, сви присутни су имали увид у потпуно пре-
уређени екстеријер и ентеријер објекта. Осим нове 

Свечано отварање  
потпуно реконструисаног објекта на Власини
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ЈП „Србијашуме“, ШГ „Београд“ – ШУ „Липовица“ 
организовалo је 02.и 24. новембра ове године, акције са-
купљања жира сладуна на територији ШУ „Липовица“, ГЈ 
„Липовица“ - 36 одељење Бивоље баре. Локација је иза-
брана наменски због доброг квалитета плода пониклог из 
семенске састојине тог дела шуме. У акцији су учество-
вали Игор Брауновић, в.д. директора ЈП „Србијашуме“, 
извршни директори, директор ШГ „Београд“ Владан Жи-
вадиновић, шеф шумске управе „Липовица“ Немања Але-
ксић и запослени Генералне дирекције и ШГ„Београд“ – 
ШУ „Липовица“. 

Учешће су узели и представници пројекта WMG, по-
кретачи пројекта „Засади дрво“.

Учесницима акције су подељене кантице за одлагање 
прикупљених жирева, а за одлагање укупне количине 

коришћени су џакови. Сакупљено је око 200 kg жира сла-
дуна доброг квалитета, јер без квалитетног семена нема 
добрих шума.

Сав сакупљени материјал биће дистрибуиран ка расад-
ницима у оквиру ЈП Србијашуме, за производњу садног 
материјала.

На питање новинара колики је значај ове акције за ЈП 
„Србијашуме“ директор Брауновић је изјавио за медије: 
„Ова акција изузетно много значи за ЈП „Србијашуме“, 
као и за друштво у целини. Ово је једна од најмасовнијих 
акција, а имали смо акције са многим компанијама, али 
ово је за сада најмасовнија и мислим да ће се и наставити. 
Ово је пета сезона, неких 18 градова смо озеленили, преко 
600.000 садница смо посадили и око 2 тоне прикупили се-
мена. Импозантна цифра. Ми у ЈП „Србијашуме“ смо јако 
задовољни, а сигуран сам и они који стоје иза ове акције.

На питање новинара, ЈП „Србијашуме“ слави ове годи-
не 32 године, реците шта бисте издвојили као снагу пре-
дузећа. „Издвојио бих много тога, у задњих пет година из 
дана у дан озбиљно растемо. Наша добит износи 10 до 
12 процената у односу на наше приходе, што је за много 
јаче компаније озбиљан успех, изузетно сам поносан на 
те резултате, настављамо пошумљавање и све биолошке 
радове на гајењу шума. Оно на шта смо посебно поносни 
је да успевамо у дрвно прерађивачком делу подигнемо из-
узетно домаћу привреду, да неких 90 процената дрво пре-
ређивача су локални прерађивачи из Србије, на шта смо 
поносни. Да истакнем да смо успели да у кризи сачувамо 
предузеће и остваримо редовне зараде и приходе. Такође, 
ЈП ,,Србијашуме“ је једно од ретких еколошких преду-
зећа, које се само финансира и остварује добит. Нагласио 
бих на крају да се ЈП ,,Србијашуме“ налази на правом раз-
војном путу.“

АКЦИЈА

Акција сакупљања семена у ШУ „Липовица“
фасаде, замењене столарије, реновираних подова, 
зидова, водоводне и канализационе мреже, посе-
тиоци су тог дана били посебно одушевљени савре-
мено уређеним и опремљеним апартманима за бо-
равак гостију. Поред смештајних капацитета, овај 
објекат поседује и мању салу за састанке, у којој 
ће се убудуће одржавати и различити семинари, 
усмерени на едукацију запослених. Међутим, оно 
чиме плени овај комплекс на Власини, није само 
потпуно нови изглед зграде, већ и простор око ње, 
који је такође уређен и оплемењен летњиковцем, 
изграђен преданим радом запослених у Шумском 
газдинству „Врање“. Према речима в.д. директора 
Јавног предузећа за газдовање шумама „Србија-
шуме“ Игора Брауновића, несумњиво је да ће овај 
Противпожарни центар на Власини у будућности 
пробудити интересовање знатижељних посетилаца, 
а посебно шумара из целе Србије. Посебно из раз-
лога што представља најрепрезентативнији објекат 
овог типа у систему ЈП „Србијашуме“. Осим тога, 
атрактивности овог комплекса доприноси и сама 
његова локација у непосредној близини Власинског 
језера, највећег бисера југоисточне Србије. Због 

своје површине од 16,5 километара квадратних, 
представља друго по величини језеро у Србији. 
Власина је заштићено подручје и предео изузетних 
одлика и јединствено, по својим плутајућим остр-
вима. Надморска висина од 1.204 м, благонаклони 
утицај климе и тишина планинске нетакнуте при-
роде, чине ово место идеалним за боравак и одмор 
у различитим периодима године. Оно што је такође 
упечатљиво за овај предео јесу непрегледне лива-
де, пашњаци и шуме око самог језера, које крију 
разноврстан биљни и животињски свет, док језеро 
надвисују планински масиви, на чијим падинама је 
груписано око шездесетак власинских насеља (за-
селака), између којих теку бистри потоци и речице 
са шумовитим клисурама.

Захваљујући оваквим одликама власинског под-
ручја, реконструкција Противпожарног центра на 
Власини је од енормног значаја, полазећи од њего-
ве примарне функције у виду активних и пасивних 
дежурстава у периодима повећане опасности од по-
жара, док истовремено, као велелепни објекат, слу-
жи на понос свим запосленима у Шумском газдин-
ству „Врање“ и становницима овога краја.
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Београдске шуме поднеле жртву,  
чинећи природни штит од удара олујног ветра
Оркански удари ветра који су летос, током јула 

месеца протутњали Србијом, за собом су оставили 
апокалиптичне слике. Снажни облик грмљавине, 
праћен интензивним бљесковима муња, екстремне 
падавине, снажни удари ветра и јак град су обе-
лежја суперћелијских олуја, које су направиле ве-
лику материјалну штету, троје грађана је изгубило 
живот, а више десетина је повређено. Штете које 
је претрпела шумска вегетација је немерљивих 
размера, нарочито на подручју Панонске низије, 
укључујући шумске комплексе у приобаљу Саве и 
Дунава, на подручју града Београда. У зависности од интензитета и правца кретања 

ветра и старости стабала, ветар је чупао дрвеће из 
корена, увртао га око своје уздужне осе и кидао 
стабла на различитим висинама, а саднице у мла-
дим засадима су остале повијене или полегле. 

На подручју шума и шумског земљишта којим 
газдује шумско газдинство „Београд“, природна 
непогода у виду олујог ветра, 19. и 21. јула 2023. 
године, изазвала је огромну штету у шумама у виду 
ветролома, ветроизвала и ветросавијања. Штета је 
начињена у највећој мери у плантажама еуроаме-
ричких клонских топола - cl. I-214 и cl. Panonnia.

Нису остали поштеђени ни храстови који на-
сељавају појас дубље у односу на обалу река. 
Велики број стабала (појединачно, у мањим или 
већим групама) је изваљено, поломљено и повије-
но. Опште стање шума захвећених овом природ-
ном непогодом је неповољно, склоп је прекинут и 
нарушен, а биљке у младим засадима су искривље-
не и полегле.

Ради нормализације саобраћаја, а уз примену 
свих безбедоносних мера, након престанка дејства 
природне непогоде, најпре су са јавних саобраћај-
ница и шумских путева уклоњени делови или чи-
тава стабла која су страдала услед разорног дејства 
ветра, док ће се санација на остатку површине ре-
ализовати одмах, по усвајању санационих планова 
од стране надлежног Министарства.

Када дође до природне непогоде (која се није 
могла предвидети), а какву смо имали у јулу те-
куће године, постоји јасна законска процедура 
која се мора поштовати (Закон о шумама члан 
16, став 1 и став 3). Након престанка непогоде о 
штетном дејству, обавештен је надлежни шумар-
ски и ловни инспектор, уследило је обележавање 

и евидентирање ветром оштећених стабала, а 
након тога је уследила израда планова санације. 
Санациони план се доноси најкасније три месе-
ца након престанка дејства природне непогоде, 
а садржи нарочито: податке о месту, историјат 
настанка штета, површину, врсту дрвета, запре-
мину, потребно време за санацију, план гајења, 
план коришћења, план заштите, план изградње 
шумских саобраћајница, динамику извођења 
радова, технологију извођења радова на гајењу 
и коришћењу шума, евиденцију извршених ра-
дова, карте, записник надлежног шумарског ин-
спектора и друго. Након што је извршен детаљан 
преглед површина и евидентирање страдалих 
стабала, донета је одлука о даљем поступању и 
санацији. Површине где је дошло до оштећења на 
већим површинама и прогаљивања шуме, извр-
шиће се припрема терена и пошумљавање одго-
варајућим врстама дрвећа. 

У шумским управама „Липовица“, „Земун“ и 
„Рит“, у газдинским јединицама „Кошутњачке 
шуме“, „Прогарска ада-Црни луг-Зидина-Дренска“ 
и „Дунав“, шумска вегетација на површини од 99,99 
ha је претрпела такву штету, да се постојећа веге-
тација мора уклонити, а затим извршити припрема 
терена и пошумљавање одговарајућим врстама др-
већа. Укупна бруто запремина ветром оштећених 
стабала износи 35.277,30 m3. На делу оштећене 
површине извођење радова на уклањању стабала не-
миновно се мора извршити пре истека опходње, па 
је дрвна запремина мања, а сортиментна структура 
лошија од оне која би се добила на крају опходње, а 
самим тим и очекивани приходи. Такође, значајно је 
рећи да су планирани трошкови на гајењу и заштити 
шума увећани у односу на десетегодишњи просеч-
ни износ. Након сече, припреме терена и пошумља-
вања, предстоје нам године интензивних радова на 
гајењу и заштити новооснованих младих шума, који 
са собом повлаче и велике трошкове. 

Битно је напоменути да је основна намена ових 
шума заштита од вода. Више од 95% невременом 
захваћених површина налазе се у инундационом 
подручју (на појасу земљишта између речног кори-
та и спољне ножица насипа). Ови шумски компле-
кси су од непроцењивог значаја за становништво 
оближњих насеља, где су најизраженије заштит-
но-регулаторне (еколошке) функције шума: хидро-
лошка и водозаштитна функција, ветрозаштитна, 
климазаштитна, заштита ваздуха, противимисиона 
функција и бројне друге.

Као и и ранијих година и овај пут шума је по-
днела жртву представљајући моћну баријеру, која 
је заштитила становништво и имовину грађана 
оближњих насеља у залеђу шумког комплекса од 
удара ветра.

Адиба Џудовић, дипл.инж.шум.

ШТЕТЕ У ШГ „БЕОГРАД“
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Дознака стабала за сечу у ЈП „Србијашуме“  
у функцији одрживог начина газдовања шумама

Гајење шума представља једну од основних и најважнијих делатности Предузећа, којом је обухаћена нега и 
унапређивање стања шума и шумских култура, обнова постојећих и подизање нових шума и шумских култура. 
Гајење шума са својим „инструментом“ избора (дознаке) стабала за сечу, који обезбеђује имплементацију шумско-
узгојних начела у пракси, један је од најзахтевнијих, најбитнијих и најстручнијих послова у шумарству.

Дознака стабала за сечу, захтева велики физички и интелектуални напор, што је посебно изражено на теш-
ким теренима и у сложеним узгојним ситуацијама. Она треба да буде у потпуној функцији одрживог начина 
газдовања шумама, сходно Закону о шумама. Правилно одабрани начини дознаке треба у конкретним затеченим 
састојинским и станишним стањима да обезбеде природни начин обнављања шума и природне селекције, да под-
стакну мешовите структуру састојина (где год је то могуће), које су прилагођене станишним условима, да очувају 
трајне производне способности шума и унапреде шумски фонд у погледу квантитета, квалитета и повећања при-
носа шума.Такође, они треба да унапреде виталност и еколошку стабилност шума, обезбеде очување биолошке 
разноврсности шума, шумског земљишта и водног режима, као и других повољних утицаја које шуме имају на 
животну средину и људе. 

Обими радова на дознаци из године у годину се увећавају.У наредној табели приказана је дознака за период 
2013.–2023. година и просеци дознаке за период 2003.–2012. односно 2013.–2023. година.

Година
План Извршење %

ha m3 ha m3 ha m3

2013 38.324 1.452.271 36.762 1.468.273 96 101

2014 37.714 1.480.065 36.798 1.482.326 98 100

2015 37.629 1.525.445 36.158 1.545.527 96 101

2016 36.828 1.519.243 35.040 1.611.114 95 106

2017 38.736 1.707.423 37.283 1.689.942 96 99

2018 38.257 1.722.680 35.450 1.683.870 93 98

2019 36.233 1.784.165 33.975 1.749.937 94 98

2020 35.479 1.792.200 33.464 1.793.906 94 100

2021 33.037 1.784.710 32.773 1.785.432 99 100

2022 33.837 1.792.341 32.185 1.802.328 95 101

2023* 34.277 1.821.730 32.700 1.808.151 95 100

2003-2012 36.982 1.285.602 36.667 1.312.492 99 102

2013-2022 36.607 1.656.054 34.989 1.661.266 96 100

У Годишњем програму пословања за 2023. годину, обими радова и динамика извођења радова на дознаци је 
углавном усклађена са важећим ОГШ-а. Приоритет у плану дознаке је увек у радовима који су предвиђени по 
важећим СП. 

У периоду јануар-септембар 2023. дозначено је рекордних 1.808.151 m3 на површини од 32.700 ha, што је 100% од 
динамичког плана. Поред редовне дознаке извршавана је и непланска дознака у 6 шумских газдинстава пре свега за 
потребе реализације случјаних и ванредних приноса у укупном износу од 75.725 m3, што је у тоталу дало 1.883.876 m3  
дозначене дрвне запремине или 103% у односу на Годишњи план.

Oбим извршених радови на дознаци стабала у 2023. години, у функцији плана сеча за 2024. годину је највећи 
од када Предузеће послује у овом организационом облику, а у односу на 2013. годину дознака је увећана за 23%.

ДОЗНАКА
Посао дознаке у овој години, укупно је изводило двеста тридесет девет узгајивача. А првих десет међу једна-

кима приказано је у наредној табели:

Р.бр. ШГ Ревирни Инжењер Извршење Напомена
1 „Београд“ Београд Видоје Аничић 40.241 површинска дознака
2 „Столови“ Краљево Милош Дугалић 23.267  
3 „Ниш“ Ниш Борислав Машић 22.108  

4 „Тимочке шуме“ Бољевац Масловарић Мирослав Бађикић 
Андрија 19.765  

5 „Северни Kучај“ Кучево Александра Рајковић 18.010  
6 „Тимочке шуме“ Бољевац Максимовић Дракче 17.369  
7 „Борања“ Лозница Борко Перишић 17.324  

8 „Столови“ Краљево Марко Радовић 16.124  

9 „Борања“ Лозница Бошко Видић 16.111  
10 „Тимочке шуме“ Бољевац Јовић Драган 16.062  

За потребе додатног усавршавња узгајивача, а уважавајући практичну потребу Предузеће је у сарадњи са 
Шумарским факултетом Универзитета у Београду извршило постављање дугорочних сталних огледних повр-
шина за истраживање прираста у буковим шумама у функцији дознаке и постојећих сазнања узгајивача у ЈП 
„Србијашуме“. 

ОП су постављена 2018. године у оквиру ШГ „Борања“ – Лозница (6 трајних огледних поља (ОП1-ОП6) у ГЈ 
„Источна Борања’’, у оквиру заједнице планинска шума букве (Asperulo odoratae-Fagetum moesiacae B. Jovanović 
1973.). У 2022. години у форми одговарајућих теренских – практичних додатних усавршавња, извршена је додатна 
едукација постојећег инжењерског кадра о дознаци. 

У организацији ЈП „Србијашуме“ додатно усавршавње 2022. године је прошло сто двадесет осам узгајивача 
који се практично баве дознаком. Даља едукација је на овим ОП настављена и 2023. године у организацији Коморе 
инжењера шумарства Србије коју је похађало четресет два узгајивача. Сва предавња су држали проф.др Бранко 
Стајић, др Звонимир Баковић и др Марко Казимировић.

Кроз вршење додатног усавршавња размењена су постојећа стручна и научна решења, презентована најновија 
сазнања о букви и њеној прирасној реакцији у светлу глобалних климатских промена, што је за циљ имало де-
мистификацију појединих теоријских дилема, које сада имају узгајивачи при практичној дознаци у специфичним 
састојинским стањима, при спровођењу одређених узгојних мера у циљу реализације постављених циљева газдо-
вања шумама. 

Дугорочно је нужно интезивирати едукцију узгајивача што може одредити правац узгојних мера у нашим шу-
мама и олакшати практичан рад узгајивача на пословима дознаке, а предузећу осигурати трајност приноса и при-
хода, уз константно увећање свих еколошких функција које шуме са собом носе. 

др Звонимир Баковић, маст.инж.шум.

Додатна усавршавања 2023. године
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Пројекат „ЕУ за Зелену агенду у Србији“, 
уз техничку и финансијску подршку Европске 
уније и у партнерству са Министарством за-
штите животне средине, спроводи UNDP, у 
сарадњи са Амбасадом Шведске и Европском 
инвестиционом банком (EIB), уз додатна фи-
нансијска средства која су обезбедиле Владе 
Шведске, Швајцарске и Србије.

UNDP je кроз наведени пројекат објавио 
јавни позив у области: „Изазов за иновативна 
решења – Шуме и зелена инфраструктура за 
унапређење природних вредности и отпорно-
сти на климатске промене“ на који се заједно 
са партнерима пријавило и ЈП „Србијашуме“ са 
Пројектом „Зелено-плава Србија“. 

Пројекат је прошао прву фазу оцењи-
вања од стране UNDP, као суфинансијера као 
прво оцењени освојивши 96,7 бодова од мо-
гућих 100. 

Партнери на пројекту су:
1. Јавно водопривредно предузће „Србијаводе“ Београд - водећи партнер.
2. Јавно предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“ – водећи партнер.
3. Шумарски Факултет Универзитета у Београду - партнер и 
4. Европски покрет у Србији Лесковац „ЕПУСЛЕС“ партнер.
Поред пошумљавања, пријавили смо у пројекту и друге видове радова на гајењу шума, са акцентом на 

оне за које не можемо да конкуришемо за субвенције и то:

Вид рада Површина (ha)  Вредност (din)

вештачко пошумљавање голети 49,58 13.439.601

мелиорације 7,70 1.956.654

чишћење у младим културама 36,16 1.356.145

сеча избојака и уклањање корова машински 1,24 38.635

попуњавање вештачки подигнутих култура садњом 2,43 489.533

УКУПНО 97,11 17.280.567

Уважавајући чињеницу да је сама израда и пријава пројекта била јако захтевна, Предузеће је у доса-
дашњим фазама пројекта показало, да је у могућности да одговори на међународну, међусекторску, уну-
тарсекторску и институционалну сарадњу, а и очекивани финасијски приход од пројекта од 17.280.567 
динара није занемарљив.

Руководилац пројекта
др Звонимир Баковић, маст.инж.шум.

Пројекат „Зелено-плава Србија“

Павиљон „Цвијета Зузорић“ на дан ЗЖС.  
Промоција пројекта ЗПСрбија.

ОДЕЉЕЊЕ ЗА ПЛАНИРАЊЕ

Просторно планирање и планирање у шумарству
Одељење за планирање и газдовање шумама по-

ред основних задатака на изради основа газдовања 
шумама, бави се и пословима издавања података и 
услова за потребе израде просторно-планских до-
кумената и анализе нацрта планских докумената 
у току јавног увида у нацрт плана, као и израдом 
примедби на исте, уколико су угрожени интереси 
шумарства. Планским документима се дефини-
шу потребе друштва за коришћењем, грађењем и 
уређењем простора. На рефералним картама при-
казана је планирана намена површина простора у 
обухвату плана. По усвајању плана, планирана на-
мена постаје и званична намена, која се спроводи у 
Служби за катастар непокретности. Значај анализе 
планова је утолико већи јер је шумско земљиште 
одувек привлачило инвеститоре за изградњу, наро-
чито када је реч о шумама које се налазе у урбаним 
срединама или у њиховој близини. 

Просторно планирање и планирање у шумарству 
представљају делатности које су у надлежности Ре-
публике Србије. Заједничко за оба вида планирања 
је концепт одрживог развоја, при чему је заједнич-
ки циљ којем обе делатности теже постизање оп-
тималне шумовитости територије Србије од 41%, 
и то спровођењем мера пошумљавања и очувања 
природе чиме ће се отворити могућности за развој 
туризма, руралних подручја, заосталих региона, ма-
лих и средњих градова. Просторно и урбанистичко 
планирање, Влада РС користи као инструмент за 
реализацију регионалног економског развоја, ра-
ционалне организације простора, постизања равно-
теже између развојних захтева и потреба заштите 
животне средине, као и за координацију стратеш-
ких планова јавних секторских политика. 

Јавно предузеће „Србијашуме“ као предузеће 
које газдује шумама у државној својини, управља 
заштићеним подручјима и корисник је одређеног 
броја рибарских подручја и ловишта у Републици 
Србији, годинама уназад интезивно сарађује са на-
ручиоцима и обрађивачима планских докумената. 
Неопходност ове сарадње огледа се не само у закон-
ској обавези, већ и у настојању ЈП „Србијашуме“ да 
очува, заштити, унапреди стање шума и искористи 
све потенцијале шума и њихових функција. По-
следњих година ЈП „Србијашуме“ одговорило је на 
многобројне захтеве, наручиоца и обрађивача план-
ских докумената, за достављање услова, смерница и 
мишљења који су били неопходни за израду планова 
свих нивоа: просторни план Републике Србије, ре-
гионални просторни план, просторни план јединице 
локалне самоуправе, просторни план подручја по-
себне намене, генерални урбанистички план, план 
генералне регулације, план детаљне регулације. Та-
кође издаје податке и услове за потребе израде урба-
нистичко – техничких докумената и предмете који 
се спроводе преко обједињене процедуре. Касније у 
поступку јавног увида у Нацрт плана из домена на-
длежости доставља сугестије и примедбе на планска 
документа. Само у току 2022. године и 2023. године 
обрађено је преко петстотина предмета. 

Шта је довело до унапређења сарадње са пла-
нерским институцијама и кућама? 

Поред достављања услова важан корак у са-
радњи са планерским институцијама је било и 
увођење стандарда при достављању података из 
основа газдовања шумама, који се користе за изра-
ду планских докумената. У сарадњи са Републич-
ком агенцијом за просторно планирање, 2011. го-
дине, ЈП „Србијашуме“, организовало је семинар 
са циљем успостављања чвршће сарадње између 
ЈП „Србијашуме“ и планерских институција, поди-
зање свести о значају очувања шума и шумског 
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земљишта при одређивању намене површина код 
израде планских докумената као и подизању свести 
запослених у ЈП „Србијашуме“ о значају праћења 
израде планских докумената и увођења стандарди-
зације. На семинару је присуствовало тридесет пет 
учесника, међу њима представници свих газдин-
става и бироа за пројектовање у шумарству. Након 
семинара, сарадња је умногоме побољшана и од 
тада се интензивно унапређује. 

Од 2014. године, у оквиру семинара које орга-
низује Одељење за планирање и газдовање шума-
ма, а односи се на послове који се обављају у окви-
ру одељења, запослене из газдинстава упознајемо 
са актуелностима које се односе на планска доку-
мента и на тај начин унапређујемо унутар фирме 
комуникацију и сарадњу. 

Бројни су примери добре сарадње са носиоци-
ма и обрађивачима планских докумената, а један 
од најбољих примера је процес израде Простор-
ног план подручја посебне намене Специјалног 
резервата природе „Јерма“. Наручилац израде 
Плана, Министарство грађевинарства, саобраћаја 
и инфраструктуре, у току раног јавног увида ор-
ганизовало је радне састанке са имаоцима јавних 
овлашћења (испред ЈП „Србијашуме“ присуство-
вали су извршни директор сектора за шумарство 
и заштиту животне средине, руководилац одељења 
за заштиту шума и ЗПД, управник ЗПД и самостал-
ни стручни сарадник за просторно планирање), 
на коме су изнети секторски планови на подручју 
обухваћеним планом. Састанци су били конструк-
тивни и за резултат су имали усклађивање сектор-
ских планова и стварање климе за одрживи развој 
заштићеног подручја. Уместо првобитно плани-
ране акумулације „Одоровци“, након састанака, 
планом је предвиђено резервисање простора за ви-
шенаменски водопривредни објекат „Одоровци“, 
под условом да када се поново покрене питање 
изградње водопривредног објекта, претходно мора 
утврдити национални интерес за изградњу, који је 

већи и значајнији од очувања заштићеног подручја. 
Напуштена је и идеја о изградњи малих хидроелек-
трана на планском подручју. 

Последњи пример добре сарадње забележен 
је крајем септембра месеца 2023. године, када је 
започета сарадња са наручиоцем израде Простор-
ног плана подручја посебне намене Специјалног 
резервата природе “Ртањ”, Министарство грађе-
винарства, саобраћаја и инфраструктуре Републи-
ке Србије и представницима обрађивача плана: 
Универзитет у Београду – Географски факултет, 
ЈП „Урбанизам Крагујевац“ и „ЈУГИНУС“ доо. 
Представници ЈП „Србијашуме“ су учеснике скупа 
током теренског обиласка упознали са специфич-
ностима СРП „Ртањ“. Организовани су и састан-
ци у просторијама општине Сокобања и општине 
Бољевац којима су присуствовали представници 
локалне самоуправе, туристичких организација, 
локални привредници и становништво. О резулта-
тима сарадње моћи ћемо да говоримо по усвајању 
планског документа.

Просторно планирање је област која у држави у 
транзицији трпи велике притиске те је самим тим 
подложна честим изменама Закона који је покрива. 
Од 2011. године Закон о планирању и изградњи је 
претрпео 12 измена и допуна. Због тога је од ве-
лике важности присуство стручним семинарима и 
радионицама. У периоду од 05. – 07. 10. 2023 пред-
ставници ЈП „Србијашуме“ Милена Денић, дипл. 
просторни планер и мр Божидар Миловановић, 
дипл. инжењер шумарства учествовали су на на-
учно – стручном скуп са међународним учешћем 
на тему „Планска и нормативна заштита простора 
и животне средине“, на коме су изложили свој рад 
са темом „Утицај планских докумената и закон-
ских прописа на стање шумског фонда на примеру 
површинских копова – каменолома“. Радом су от-
ворили питања која се односе на нејасно дефини-
сану законску регулативу и последице на простор 
која та нејасна дефинисаност има.

Милена Денић, дипл. просторни планер

Одржан 21. Сабор шумара у Врњачкој бањи
Победник Шумско газдинство „Куршумлија“

У периоду од 08. до 10. септембра одржан је 
Сабор шумара – „Шумаријада“ 2023. у Врњачкој 
Бањи. Mанифестацију је отворио в.д. директора ЈП 
„Србијашуме“ Игор Брауновић, који је емотивним 
говором присутнима упутио јаку поруку:

„Не дам, не дам, нисам дао, не дам и нећу дати! 
Оно што смо наследили од наших предака можемо да 

предамо једино нашим потомцима, а не белосветским 
преварантима и тако ће бити док сам ја овде, док сте ви 
овде и док ми дајете стопроцентну подршку и снагу да 
се борим за очување наших ресурса и онога што су наши 
прeци посадили и подигли и сачували кроз векове. Kао 

што видите данас и ових дана у Врњачкој Бањи ће вас 
бити више, јер неће бити оних који су нам се предста-
вљали као пријатељи и као драги гости када смо се ве-
селили и певали, а када су требали да стану уз нас, тј.уз 
њих, јер су и национални паркови, и „Војводинашуме“ 
и остала предузећа и ресурси угрожени исто били као и 
наши, једино смо се ми борили, једино смо ми подили 
глас и једино ћемо ми на крају и успети да сачувамо и да 
се одбранимо, јер није својствено нама да ћутимо и да 
сагињемо главу и то никада нећемо радити. Хвала вам на 
великој подршци, хвала вам што чувате, не своје преду-
зеће и своје положаје, јер они никада нису били угроже-
ни, већ што чувате своју земљу и што чувате њено богат-
ство, како би оставили својим потомцима. Идемо сада 
сви заједно да бодримо нашу репрезентацију, да будемо 
јединствени, разиграни, весели и расположени као што 
смо то и сваке године, то је наше најјаче оружје и тиме 
ћемо на крају и победити! Проглашавам овај двадесет 
први сабор шумара отвореним. Хвала вам и живели!“

Такмичари су одмерили снаге у различитим спорт-
ским дисциплинама: у шутирању тројки, фудбалу, од-
бојци, стоном тенису, пикаду, надвлачењу конопца, 
шумарском вишебоју, скоку у даљ, трчању на 200 m и 
шаху, како у мушкој, тако и у женској конкуренцији.

Највише медаља на Шумаријади 2023. године од-
нело је ШГ „Куршумлија“ и заслужено освојило по-
беднички пехар. На завршној свечаности победнич-
ки пехар овогодишњем шампиону предао је декан 
Шумарског факултета из Београда проф. др Бранко 
Стајић. Саборашима се обратио и Милош Срећковић, 
председник Надзорног одбора, који је пренео подрш-
ку ресорниг министарства, Владе Србије и председ-
ника Србије Александра Вучића, обећавши да ће нови 
закон о привредним друштвима у својини Републике 
Србије унапредити њихову организацију и развој, да 
ће ЈП „Србијашуме“ остати у власништву државе и да 
неће бити његове приватизације.

ШУМАРИЈАДА
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РЕЗУЛТАТИ ПОЈЕДИНАЧНО

ШУМАРСКИ ВИШЕБОЈ
Име и презиме

3 Милан Јелић Деспотовац
2 Милан Контић Лесковац
1 Мирза Суљић Рашка

СТРЕЉАШТВО
Име и презиме

3 Драгољуб Шеклер Рашка
2 Иван Ђорђевић Бољевац
1 Далибор Вељовић Крушевац

ТРЧАЊЕ 200М
Име и презиме

3 Данка Мичић Лозница
2 Роса Колашинац Пријепоље
1 Јелена Милошевић Крушевац

СКОК У ДАЉ Ж
Име и презиме

3 Јелена Милошевић Крушевац
2 Роса Колашинац Пријепоље
1 Весна Томанић Београд

СТОНИ ТЕНИС ЖЕНЕ
Име и презиме

3 Весна Вукадиновић Београд
2 Јована Раца Ген.дирекција
1 Јелена С. Марковић Кучево

СТОНИ ТЕНИС МУШКАРЦИ
Име и презиме

3 Драган Милосављевић Ниш
2 Немања Милошевић Београд
1 Александар Марковић Врање

ПИКАДО ПОЈЕДИНАЧНО
Име и презиме

3 Петровић Тина Рашка
2 Симић Ружица Куршумлија
1 Милетић Јадранка Крагујевац

ТРОЈКЕ
Име и презиме

3 Лука Цветковић Ниш
2 Александар Миливојевић Ужуце
1 Александар Поповић Београд

ШАХ
3 Дејан Митровић Ниш
2 Александар Илић Куршумлија
1 Небојша Станковић Лесковац

РЕЗУЛТАТИ ЕКИПНО

ПИКАДО ЕКИПНО 
3-БЕОГРАД 

2-КУРШУМЛИЈА 
1-РАШКА 

ТРОЈКЕ ЕКИПНО 
3-БИРО 

2-УЖИЦЕ 
1-БЕОГРАД 

КОНОПАЦ 
3-ЛЕСКОВАЦ 

2-КУРШУМЛИЈА 
1-БОЉЕВАЦ 

ОДБОЈКА 
3-КРУШЕВАЦ 

2-ДЕСПОТОВАЦ 
1-КУРШУМЛИЈА 

МАЛИ ФУДБАЛ 
3-КУРШУМЛИЈА 

2-КУЧЕВО 
1-ГЕН.ДИРЕКЦИЈА 

ПОБЕДНИК ШУМАРИЈАДЕ 

Шумско газдинство „КУРШУМЛИЈА“
 

XХI САБОР ШУМАРА „ШУМАРИЈАДА 2023“
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„Заштита природе и животне средине, стање, 
значај и перспективе“ 

Национални парк „Проклетије“ – Плав, Гусиње

У организацији Агенције за заштиту животне среди-
не Црне Горе, а поводом јубилеја 15. година од осни-
вања, као и 32. годинe од доношења Декларације о 
проглашењу Црне Горе еколошком државом, организо-
вана је од 20 – 22. септембра ове године. међународна 
Научна конференција под називом „Заштита природе и 
животне средине, стање, значај и перспективе. Уз по-
менуту Агенцију домаћини су били Национални парк 
„Проклетије“ и локалне самоуправе, општине Плав 
и Гусиње. Основни циљ научне конференције је био 
представљање досадашњих резултата, комплексних 
стручних и научних истрaживања природе и животне 
средине Црне Горе и окружења, као и промоција и пуб-
ликовање резултата у оквиру зборника радова и других 
стручних и научних публикација. 

На јавни позив за учешће у конференцији, који је 
упућен почетком године, представници ЈП „Србија-
шумe“, Братислав Кисин, Владимир Васић и Гордана 
Јанчић, су се пријавили са радом: „Мере забране и огра-
ничења газдовања шумама у заштићеним подручјима 
којима управља Јавно предузеће „Србијашуме“ Београд“.

Сама конференција је почела 19.09.2023. године, ре-
гистрацијом учесника, коктелом добродошлице и поз-
дравним говором организатора, директора Агенције за 
заштиту животне средине Црне Горе др Милана Газ-
дића и председника општине Плав, Нихада Цановића. 

Радни део почео је 20.09.2023. године видео об-
раћањем председника Црне Горе мр Јакова Милато-
ваића, који због претходно преузетих међународних 
обавеза није био у могућности да и лично учествује на 
конференцији, а који је зажелео успешан рад уз осврт и 
честитке за 15 година рада Агенције.

На отварању учесницима конференције се обратила 
Ана Новаковић-Ђуровић, министарска екологије, прос-
торног планирања и урбанизма у Влади Црне Горе, која 
је истакла да се Министарство сусреће са мноштвом 

изазова и да систематски прилази решавању нагомила-
них проблема из области заштите природе и заштите 
животне средине.

Наставак радног дана је протекао у пленарним рефе-
ратима еминентних стручњака из предметних области, 
од којић ћемо навести само неке:

• М. Газдић: Петнаест година рада Агенције за 
заштиту животне средине Црне Горе;

• Академик В. Матевски: Низински ендеми у флори 
Републике Македоније;

• Ђ. Милановић: Европска еколошка мрежа и Црна 
Гора – значај и проблематика, са посебним освртом на 
картирање типова станишта;

• Д. Брновић: Завод за Хидрометеорологију и сеиз-
мологију Црне Горе у систему заштите природе и жи-
вотне средине;

• А. Јоксимовић и др: Рибе и ракови као биоиндика-
тори климатских промена у Јадранском мору;

НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЈА



28 29Ревија „Шуме“ Ревија „Шуме“ 

• Л. Митровић & М. Иванов: Стање климатских 
промјена у Црној Гори;

• З. Дајић Стефановић: Очување и одрживо ко-
ришћење лековите и нутритивно вредне самоникле 
флоре Балкана, изазови и перспективе;

• Б. Сурина: Траговима проклетијске вучице, ево-
луција и разноликост енигматичног рода Wulfenia 
(plantaginaceae);

• М. Шијан & М. Црнчевић: Улога управљача 
заштићеним подручјем у изради планских докумената;

• М. Шибалић и др: 75 година заштите природе у 
Србији.

Осим предавања и презентација, први дан је обеле-
жен приказивањем документарног, промотивног и еко-
лошког филма „Да ли ми недостајеш“, као и две промо-
ције књиге: Лексикон националног парка „Проклетије“, 
аутора мр Халила Маркушића и Ботанички лексикон 
Црне Горе, аутора Вукића Пулевића. Завршетак првог 
радног дана је употпуњен отварањем изложбе уметнич-
ких фотографија у холу Центра за културу под називом: 
„Црна Гора оаза исконске природе“.

Други дан конференције је био подељен у неколико 
сесија: 

• Сесија 1, тематска целина: Заштита природе – 
заштићена подручја;

• Сесија 2, тематска целина: Заштита био диверзи-
тета;

• Сесија 3, тематска целина: Заштита животне сре-
дине и климатске промјене, мониторинг у животној 
средини;

• Сесија 4, тематска целина: Промоција и одрживо 
коришћење природних ресурса.

У оквиру прве сесије запажену презентацију је 
имала Гордана Јанчић, Помоћник извршног директо-
ра Сектора за шумарство и заштиту животне средине, 
која је презентовала рад под називом Мере забране и 
ограничења газдовања шумама у заштићеним под-
ручјима којима управља Јавно предузеће „Србијашуме“ 
Београд. Јанчић је нагласила да је у Србији заштићено 
707.745 ха (8,2%), да ЈП „Србијашуме“ управља са 57 
заштићених подручја и да је највећи управљач заштиће-
них подручја у Србији (371.295,49 ха, што чини 51,2% 
од заштићене површине у Србији). Истакла је и да, у 

укупној површини заштићених подручја чији је упра-
вљач ЈП „Србијашуме“, I режим заштите учествује са 
3,0%, II режим са 18,7%, док III режим заштите учест-
вује са 78,3%. Такође је нагласила да пасивна зашти-
та природе, у конкретном случају шума, онемогућава 
спровођење интензивних и неопходних узгојних мера 
у појединим фазама развоја састојина које би доприне-
ле очувању и унапређењу стања заштићених подручја, 
што за последицу може имати потпуно супротан ефекат 
од постављеног циља заштите. 

Значајно је напоменути да је у Центру за културу у 
Гусињу одржана и промоција изванредног издања „Мо-
лика у Црној Гори“, аутора Драгољуба Марковића и 
Драгана Оташевића.

Трећи дан је био резервисан за постконференцијске, 
еколошке и планинарске туре у Националном парку 
„Проклетије“. Проклетије су све више на мети туриста 
и планинара из целог света, што смо имали прилике и да 
се уверимо, јер смо срели групу планинара из Шпаније.

У склопу поменутих тура, била је посета Ботанич-
кој башти планинске флоре „Велемун“. Између осталог, 
главни утисак нас посетилаца је био да један ентузијас-
та може урадити за струку и науку много више од број-
них институција и организација који се професионално 
баве одређеном активношћу. 

Након обиласка Ботаничке баште „Велемун“, усле-
дио је обилазак Хридског језера (ледничког порекла), 
које се налази на надморској висини од 1.970 метара, уз 
пешачку туру у дужини од око 5 км. Површина језера 
варира од 3,3 до 3,6 ха, зависно од доба године. Поред 
самог језера, незабораван утисак на нас шумаре су ос-
тавиле и природне састојине молике (лат. Pinus peuce), 
врсте која је терцијарни реликт и ендемит Балканског 
полуострва. 

Након обиласка Хридског језера, уследио је обила-
зак локалитета у околини Гусиња. Локалитет Алипаши-
ни извори представља интересантан хидролошки фено-
мен, док је долина Гребаје на нас оставила незабораван 
утисак. Оштри планински врхови који се са свих страна 
уздижу вертикално из долине, поред сопствене лепоте 
и „суровости“, одају утисак моћности самог масива и 
представљају сведоке геолошких појава услед којих су 
настали. У непосредној близини села Вусање, налази се 
кањон Грља, у који се, кроз узак и дубок пролаз, спушта 
истоимена река која прави мали водопад, након кога по-
нире.

И овом приликом се потврдило да контакти и разме-
на искустава са колегама из окружења, у многоме могу 
допринети бољем разумевању, а рад на заједничким ис-
траживањима може допринети унапређењу сарадње на 
добробит струке и науке из области шумарства, зашти-
те природе и заштите животне средине, као и на добро-
бит друштва у целини. 

Научни одбор је оценио конференцију као веома ус-
пешну и замолио ауторе (око 150 радова) да комплетне 
радове доставе до краја октобра, како би до Нове годи-
не из штампе изашао зборник радова. 

Владимир Васић
Гордана Јанчић

Братислав Кисин

ПОСЕТА

Студијска посета Братислави
У периоду од 24 – 28. септембра 2023. године, реа-

лизована је студијска посета Братислави, коју је УНДП 
организовао заједно са Републиком Словачком.

Наиме, УНДП Србија има вишегодишњу сарадњу 
са Републиком Словачком и њиховим Министарством 
финансија и Slovak Aid-om, на теми локалног и економ-
ског развоја, у оквиру које је подржано између осталог 
и формирање Савета корисника ПП „Голија” и израда 
дугорочних планова развоја градова и општина у Ср-
бији. На линији те сарадње, организована је студијска 
посета градској управи града Братиславе, са циљем 
да се учесници упознају са словачким искуствима и 
најбољим праксама везаним за локалне услуге и ур-
бано планирање. Посебан фокус посете био је на: (1) 
стратешком урбаном планирању, (2) дигитализацији 
локалних услуга, (3) комуналним услугама (нарочито 
сакупљању отпада) и јавном превозу, као и (4) зеленој 
енергији везаној за зграде.

Студијској посети учешће су узели представници 
Западног Балкана из Црне Горе, Северне Македоније и 
Србије.

Нашу земљу представљали су: Данијела Бобић 
– УНДП Србија, Синиша Биљман – УНДП Србија, 
Здравко Максимовић – град Kраљево, Александар 
Цветковић – град Kраљево и Драгољуб Шеклер – ЈП 
„Србијашуме”.

Представници Западног Балкана дошли су у Братис-
лаву да се упознају са стратешким урбанистичким пла-
нирањем, дигитализацијом услуга, градским превозом, 
као и са управљањем отпадом и његовим коришцћењем.

Ефикасно управљање градом игра кључну улогу у 
покретању економског раста и друштвеног напретка. 
Данас се општине суочавају са бројним изазовима у за-
довољавању разноврсних потреба својих становника. У 
настојању да унапреде свој рад и развој града, представ-
ници општина са Западног Балкана дошли су да потра-
же инспирацију у главни град Словачке.

Током студијске посете, учесници су стекли увид у то 
како се град односи са отпадом, како са становишта при-
купљања отпада тако и његове даље прераде. Посебно 
је представљена прерада одвојеног пластичног отпада и 
његова накнадна употреба. Kомпанија ОЛО прикупља и 
сортира отпад у систему одвојеног прикупљања. Такође 
је представљено постројење за искоришћавање отпадне 

енергије ЗЕВО и начин на који користи топлоту, насталу 
приликом спаљивања отпада за производњу топлотне и 
електричне енергије, коју потом снабдева домаћинстви-
ма Братиславе.

Учесници су се упознали и са управљањем градским 
организацијама, дигиталним услугама и дигиталном 
трансформацијом града, као и финансијским шемама за 
општине које се примењују у Словачкој. Метрополитен 
институт из Братиславе објаснио је како он кроз ква-
литетну архитектуру и функционална решења одражава 
потребе града и његових становника у ширем урбанис-
тичком планирању.

Саобраћајно предузеће града Братиславе, предста-
вило је систем јавног превоза у граду, његову модер-
низацију и проширење услуга грађанима. Модернизо-
вани трендови у јавном превозу Братиславе, као што 
је употреба електричних или водоничних мотора, иза-
звали су велико интересовање. Презентација је такође 
дала учесницима јасну представу о финансијској сло-
жености оваквих инвестиција и потреби за дугорочним 
планирањем.

Братислава је у последње време значајно убрзала 
свој развој и поделила најбоље праксе у управљању гра-
дом и општинским службама. 

Начин планирања и имплементације општинских 
услуга у Братислави био је веома инспиративан за мно-
ге учеснике. „Сматрамо да је ово пример добре праксе, 
који се може користити у програмирању развојних пла-
нова града Kраљева и Парка природе „Голија“, рекли су 
гости из Kраљева и Парка природе „Голија”. У региону 
Голије је већ започео процес консултација за пилоти-
рање заједничког микрорегионалног развојног плани-
рања, такође уз подршку Словачке. Иначе, Словачка и 
УНДП подржавају неколико општина западног Балкана 
у изградњи паметних и одрживих градова, кроз јавно и 
приватно финансирање развоја пројеката Градског екс-
перименталног фонда.

Драгољуб Шеклер, дипл. инж. шум.
Управник Радне јединице „Парк природе Голија”
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ЈУБИЛЕЈ

Академија инжењерских наука Србије  
обележила 25 година постојања и рада

Свечана академија поводом обележавања 25. годи-
на постојања и рада Академије инжењерских наука 
Србије (АИНС) одржана је 12. октобра 2023. године 
у свечаној сали Грађевинског факултета Универзите-
та у Београду. Истог дана одржан је и симпозијум са 
међународним учешћем под називом „Место и улога 
академија инжењерских наука код нас и у свету“. Чла-
нове Академије и бројне званице поздравио је пред-
седник АИНС-а, проф. др Милош Недељковић, који 
је том приликом истакао улогу и позицију АИНС у 
друштву, а затим се осврнуо на њен историјски раз-
вој, досадашње активности и резултате, организацију 
и начин избора чланства, као и на сарадњу са други-
ми институцијама у земљи и иностранству.

Оснивање и активности Академије
Академија инжењерских наука Србије (АИНС) је 

основана 7. јула 1998. године у Београду, под име-
ном Инжењерска академија Југославије, а од окто-
бра 2006. године носи данашње име. АИНС се бави 
друштвено корисним активностима које имају значај 
за целокупну заједницу, као што су: учествовање у ре-
ализацији и оцени научних, развојних и иновационих 
пројеката; покретање иницијативе и давање предлога 
за израду програма научног и технолошког развоја 
Србије; ширење, промоција и популарисање науке и 
научних сазнања у друштву, посебно међу младима; 
анализа научних открића и препорука њихове при-
менљивости у Србији; покретање иницијативе и да-
вање предлога, као и мишљења, савета и експертских 
оцена носиоцима економског, привредног, технолош-
ког и укупног развоја; стварање услова за што ефикас-
нији систем образовања у областима инжењерства; 
стварање услова за што успешнији научни и ствара-
лачки инжењерски рад и његову комерцијализацију; 
израда пројеката, студија, ревизија пројектне и друге 
техничке документације; организовање научних три-
бина, конференција и других скупова у свим облас-
тима инжењерских наука; издавачка делатност; са-
радња са другим научним, стручним организацијама 

и установама у земљи иностранству. Такође, АИНС 
се изјашњава о државним стратегијама, регулатива-
ма и пројектима који су везани за инжењерске науке, 
како кроз организоване јавне расправе, тако и само-
иницијативно кроз ставове и иступе у медијима. 

Организација Академије
АИНС своје делатности остварује преко 6 

одељења: Одељење биотехничких наука, Одељење 
грађевинских наука, Одељење електротехничких 

наука, Одељење машинских наука, Одељење рудар-
ских и геолошких наука, Одељење технолошких, ме-
талуршких и наука о материјалима. Поред одељења, 
АИНС делује и преко 11 међуодељенских одбора, 
који се баве одређеним мултидисциплинарним про-
блемима и питањима од општег или заједничког зна-
чаја, као и преко радних група и других облика орга-
низовања за поједина посебна питања. 

Чланство Академије
АИНС је скуп еминентних инжењера и научника 

који представља јединствен „форум знања и иску-
ства“ мултидисциплинарног карактера у свим облас-
тима инжењерства. Сви чланови АИНС су доктори 
инжењерских наука са врхунским стручним и тео-
ријским остварењима. Чланови АИНС су изабрани 
у чланство по високим научним и стручним крите-
ријумима, тајним гласањем на изборним седница-
ма Скупштине Академије. Аутори су великог броја 
научних и стручних радова, пројеката, патената и 
других облика техничких и научних решења, који су 
објављени и признати у земљи и иностранству. 

Сарадања Академије са другим институцијас-
ма и организацијама

АИНС има веома плодносносну сарадњу са број-
ним институцијсама и организацијама у Србији и 
инострансту, попут: Министарства науке, техно-
лошког развоја и иновација, Министарства рудар-
ства и енергетике, Министарства пољопривреде, 

шумарства и водопривреде, Министарства за заштиту 
животне средине, Министарства одбране, Министар-
ства привреде, Привредне коморе Србије, Инжењер-
ске коморе Србије, САНУ, Универзитета у Београду, 
Центра за промоцију науке, Академије медицинских 
наука Српског лекарског друштва, (ХАТЗ) Хрватске 
академије техничких знаности, (АИНЦГ) Академије 
инжењерских наука Црне Горе, (АРНЕС) Академ-
ске инстраживачке мреже Словеније, (CAE) Кии-
неске академија инжењерских наука, итд. АИНС је 
пуноправни члан: Euro-Case - The European Council 
of Academies of Applied Sciences, Technologies and 
Engineering (Европског Савета академија за при-
мењене науке, технологије и инжењерство) и CAEST 
- International Council of Academies of Engineering and 
Technological Sciences, Inc. (Међународног Савета 
академија инжењерских и технолошких наука).

Одељење биотехничких наука 
Одељење биотехничких наука (ОБТН) је осно-

вано 19. априла 1999. године, са циљем развоја и 
унапређења науке, образовања и струке из области 
пољопривреде и шумарства. У области пољоприв-
реде, посебна пажња се посвећује производњи хра-
не, прехрамбеној технологији, аграрној економији, 
пољопривредној техници, очувању агроситема, раз-
воју и очувању села. У области шумарства акценат је 
на повећању шумовитости, очувању шума, ублажа-
вању ефеката климатских промена и различитих при-
родних катастрофа, заштити животне средине, као 
и на полифункционалном и одрживом коришћењу 
свих потенцијала шумских екосистема. Како је тренд 
несташице хране све израженији, а животна средина 
све више изложена различитим облицима деваста-
ције, пољопривреда и шумарство се могу сврстати у 
најзначајније активности савремене цивилизације. У 
том смислу, прогресивно расте значај и одговорност 
ОБТН у времену које је пред нама.

Тренутно ОБТН броји 27 чланова, од којих су 
15 редовни чланови, 10 је дописних чланова и 2 су 
инострана члана. Из области пољопривреде је 24 
чланова, док су из области шумартсва 3 члана. Један 
број чланова ОБТН истовремено су и чланови других 
академија. САНУ, Академије наука и умјетности Ре-
публике Српске, Академије природних наука Русије 
и Словачке академије пољопривредних наука. 

Рад ОБТН се одвија кроз организацију стручних 
и научних скупова, округлих столова и предавања, 
припрему и издавање публикација, заузимање ставо-
ва и оглашавање по актуелним питањима из делокру-
га рада чланова ОБТН. Такође, рад ОБТН се огледа и 
у учешћу његових чланова у међуодељенским одбо-
рима АИНС и одборима САНУ. Активности ОБТН 
су усмерене и ка повезивању кадрова, научних, обра-
зовних, стручних и других организација и институ-
ција из области пољопривреде, шумарства и заштите 
животне средине у циљу јачања струке и науке. У по-
следњих десет година Одељење је, самостално или у 

сарадњи са организацијама партнерима, организова-
ло следеће научне скупове:

• „Шуме Србије и одрживи развој“ (2014), 
• „Генетички ресурси у пољопривреди и шумар-

ству“ (2017),
• „Будућност пољопривреде и шумарства“ 

(2019),
• „Развојна истраживања и иновације у функцији 

унапређења пољопривреде и шумарства Србије“ 
(2020), 

• “Одрживи системи производње хране и очу-
вање биодиверзитета и животне средине“ (2021), 

• „Одрживо управљање нациоанлим парковима и 
газдовање шумским екосистемима“ (2022),

• „Нове технологије и праксе у пољопривреди и 
шумарству“ (2022),

• „Како оживети и оснажити брдско-планинска 

подручја наше земље“ (2023).
Сви одржани научни скупови имали су за циљ 

промоцију најновијих резултата истраживања и дос-
тигнућа из области пољопривреде и шумарства кроз 
позивне реферате еминентних стручњака из различи-
тих научних дисциплина. Са сваког скупа дефинис-
ни су закључци, који су упућени на адресе надлеж-
них министартва са жељом да се укаже на тренутно 
стање, проблеме и могућности унапређења стања 
пољопривреде и шумарства у нашој земљи.

Рад одељења институционално је подржан од 
стране релевантних образовних и стручних инсти-
туција и организација из области пољопривреде и 
шумарства, као што су Институт за кукуруз „Земун 
Поље“, Пољопривредни факултет Универзитета у 
Новом Саду, Шумарски факултет Универзтета у Бе-
ограду, Институт за водопривреду „Јарослав Чер-
ни“, ЈП „Војводинашуме“ и Институт за економику 
пољопривреде Београд, које су организације партне-
ри АИНС.

Наредне године ОБТН обележиће 25 година по-
стојања и рада којим поводом ће бити организован 
научни скуп и припремљена публикација посвећена 
овом одељењу.

Проф др Дамјан Пантић, 
дописни члан АИНС, ОБТН

Проф др Мирјана Шијачић-Николић, 
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Пројеkат - Green Energy Morning Mingle! 
Произведи енергију

У организацији ProCredit Bank и National Geographic 
Србија, у Београду 5. октобра, у оквиру пројекта „Про-
изведи енергију”, који је покренут у јуну ове године, са 
циљем едукације грађанa, окупили су се представници 
релевантних институција обновљивих извора енергије и 
разговарали о соларним панелима. Представник ЈП „Ср-
бијашуме“, на панелу био је извршни директор Сектора 
за шумарсртво и заштиту животне средине Јеша Ерчић.

Окупљени су након уводног обраћања Милане Пе-
тровић, уреднице часописа National Geographic, имали 
прилику да послушају кратко предавање климатолога 
Владимира Ђурђевића на тему „Kако стојимо на пољу 
климатских промена?“. Професор Ђурђевић је говорио 
о измењеним климатским условима, годишњим доби-
ма, чије су особине другачије у односу на пре тридесет 
година, као и о томе у ком правцу ће се клима у Србији 
мењати. У циљу успоравања климатских промена и уб-
лажавања њихових последица, професор Ђурђевић је 
истакао да је кључно прилагођавање, а једна од ствари 
које као појединци можемо да урадимо је и прелазак на 
обновљиве изворе енергије, од којих су соларни панели 
једна од најефикаснијих опција. 

О томе како лако доћи до сопствене соларне електра-
не, како функционише домаћинство које поседује со-
ларе, али и како овај извор енергије утиче на животну 
средину, на панелу који је уследио говорили су Марина 
Мијић, шефица Одељења за енергетску ефикасност и 
заштиту животне средине у ProCredit Bank Србија, Ми-
лош Ђукановић, прозјумер из Београда и одличан позна-
валац солара и Милица Адамовић, еко-активисткиња и 
блогерка. Модертатор панела био је Слободан Бубњевић, 
научни новинар и сарадник часописа Током динанимч-
ног панела, Марина Мијић је истакла како је ProCredit 
Bank Србија, међу првим компанијама које су кренуле 
путем зелене транзиције, да се у оквиру банке труде да 
делују одрживо, али и да мотивишу своје клијенте да се 
одлучују на одрживе изворе енергије, због чега и имају 
линију кредита за енергетску ефикасност. Kорисник 

управо једног од ових кредита је и Милош Ђукановић, 
који у свом дому има соларну електрану. На питање 
Слободана Бубњевића – како процес уградње соларних 
панела изгледа – Ђукановић је одговорио да му је тим 
из ProCredit Bank Србија помогао, јер раде по принципу 
„кључ у руке“, а да је он дошао само да потпише уговор. 
Охрабрујуће за све оне који се премишљају око уградње 
солара деловале су и речи Милоша Ђукановића када је 
говорио о одржавању. „Врло је једноставно. Не мора 
ништа да се ради, солари све раде сами“. Ипак, оно што 
је истакао јесте промена навика и свести, као и усклађи-
вање са „ритмом“ Сунца. Са чињеницом да морамо да 
мењамо свест и навике сложила се и Милица Адамовић, 
еко-брбљивица на друштвеним мрежама. Милица је по-
тврдила да је зелена транзиција важна, али да она исто-
времено мора да буде и праведна транзиција, током које 
морамо да водимо рачуна о сваком појединцу, а нарочито 
онима из угрожених социјалних група – како ни за њих 
обновљиви извори енергије не би били недостижни.

Трећи интеркатедарски састанак и научно саве-
товање „Гeнeтикa и oплeмeњивaњe шумскoг дрвeћa 
jугoистoчнe Eврoпe – стaњe и изaзoви” одржан је у 
периоду од 27. до 29. септембра 2023. године у Зале-
сини, Хрватска. Састанак је трећи по реду, након ини-
цијалног, који је одржан 2016. године на Шумарском 
факултету, Универзитета у Бања Луци и другог, који 
је одржан 2018. године у наставној бази Шумарског 
факултета, на Гочу. 

Организатори трећег интеркатедарског састанка 
били су Фaкултeт шумaрствa и дрвнe тeхнoлoгиje, 
Свeучилиштa у Зaгрeбу, у сарaдњи сa Хрвaтским шу-
мaрским институтoм и JП „Хрвaтскe шумe” д.o.o., 
a oдржaн je у Нaстaвнo-пoкуснoм шумскoм oбjeкту 
„Зaлeсинa” у Гoрскoм Кoтaру. Скуп je oсмишљeн кao 
нaстaвaк трaдициje пeриoдичних oкупљaњa настав-
ника, истраживача и сарадника у области шумарске 
генетике, оплемењивања биљака, конзервације шум-
ских генетичких ресурса, семенарства, расадничар-
ства и пошумљавања, aли и кao научно саветовање. 
Скуп je oкупиo oкo 30 учесника из региона, кojи сe 

бaвe гeнeтикoм и оплемењивањем шумскoг дрвeћa, 
конзервацијом шумских генетичких ресурса, семе-
нарством, расадничарством и пошумљавањем. Међу 
учесницима су били представници различитих ин-
ституција, три из Хрватске: Фaкултeт шумaрствa и 
дрвнe тeхнoлoгиje, Свеучилишта у Загребу, Хрватски 
шумарски институт и JП „Хрвaтскe шумe” д.o.o.; две 
из Босне и Херцеговине: Универзитет у Сарајеву – 
Шумарски факултет и Универзитзет у Бањој Луци – 
Шумарски факултет; две из Словеније: Универзитет 
у Љубљани – Биотехнички факултет и Шумарски ин-
ститут из Словеније у Љубљани и три из Србије: Уни-
верзитет у Београду – Шумарски факултет, Институт 
за шумарство у Београду и Институт за низијско шу-
марство и животну средину у Новом Саду. 

Учесници скупа су прeзeнтовали рeзултaтe свoг на-
учно-истрaживaчкoг или стручнoг рaдa и део aктив-
нoсти које су спроведене од последњег интеркатедар-
ског састанка. Taкoђe, одржан је завршни састанак, 
на коме су учесници дискутовали o мoгућнoстимa 
зajeдничких прojeкaтa, истрaживaњa, публиковања 
резултата и наставка сарадње у будућности. 

Нa зaвршнoj вeчeри, скупу сe oбрaтиo дeкaн 
Фaкултeтa шумaрствa и дрвнe тeхнoлoгиje, Свeучи-
лиштa у Зaгрeбу, прoф. др Joсип Maргaлeтић, кojи je 
упoзнao учеснике сa oснoвним aктивнoстимa фaкул-
тeтa, изрaзиo зaдoвoљствo и пoдршку oргaнизaциjи 
скупa.

Овај скуп је показао да је иницијатива за одржа-
вање интеркатедарских састанака потпуно оправдана 
и сврсисходна и да треба наставити са овом тради-
цијом у будућности. 

Наредни интеркатедарски састанак и научно саве-
товање, под новоусвојеним акронимом „ForGenIks”, 
заказан је за 2025. годину, и одржаће се у Охриду, Се-
верна Македонија. 

др Марина Нонић, ванредни професор, 
Универзитет у Београду – Шумарски факултет 

ПРОЈЕКАТ

„Гeнeтикa и oплeмeњивaњe шумскoг дрвeћa 
jугoистoчнe Eврoпe – стaњe и изaзoви”

Трећи интеркатедарски састанак и научно саветовање

Милана Петровић Проф. Владимир Ђурђевић

САСТАНАК
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ШУМАРСКА ШКОЛА КРАЉЕВО

Пројекти за будућност
У периоду од 29.8 – 3.9.2023. године, Шумарска шко-

ла из Краљева била је домаћин колегама из Регионалнoг 
конзорцијума за стручно оспособљавање (који се сас-
тоји од немачко-мађарске асоцијације у Мекленбург-За-
падној Померанији) и Регионалног центра за стручну 
обуку округа Росток из Немачке.

Разлог посете (мобилности) је реализација ак-
тивности у оквиру ЕРАЗМУС+ пројекта „Skills for 
designing change processes in Europe“. 

Економски утицај климатских промена на шумарство 
је огроман. Екстремни порасти температура, проблеми 
са поплавама, суша, пожари и олује узрокују велику 
штету. То захтева нове облике управљања пожарима и 
водом и коришћење других врста дрвећа које су прила-
гођене климатским променама. Пут до квалитетног уп-
рављања шумама у будућности је кроз осавремењивање 
образовног система у шумарству и применом у пракси 
сарадњом са привредним субјектима.

Седам стручњака, шумарских инжењера, наставника 
и одговорних за образовање у шумарству из свих дело-
ва покрајине Мекленбург/Западна Померанија, је посе-
тило Србију ради размене искустава са колегама који 
раде у образовању и привреди шумарства. У Немачкој 
се стручно образовање шумарских кадрова одвија по 
дуалном систему образовања. 

Шумарска школа из Краљева, као домаћин и партнер 
на пројекту, је направила програм обиласка шумарских 
предузећа и образовних установа на терорији централ-
не, источне и западне Србије. 

Прво упознавање је било са историјатом и значајем 
Шумарске школе из Краљева, просторијама, кабине-
тима и наставним средствима која се користе, како би 
се осавременио образовни процес у области средњег 
стручног образовања из области шумарства и обраде 
дрвета. Наши партнери из Немачке су такође имали при-
лике да се упознају са природним одликама национал-
них паркова „Ђердап“ и „Тара“, као и нивоима заштите 
и начином управљања у заштићеним подручјима у Ре-
публици Србији. Такође су се упознали са начином рада 
у шумским газдинствима „Јужни Кучај“ из Деспотовца 

и „Столови“ из Краљева (ЈП „Србијашуме“), као и јав-
ним предузећем „Шуме Гоч“ из Врњачке Бање. 

О историјату и начину функционисања наставне 
базе „Гоч“, којом управља Шумарски факултет из Бе-
ограда, су их упознали наставници Шумарске школе и 
запослени у наставној бази.

Током посете источној Србији, колеге из Немачке су 
преспавале у ловачком дому Ловачког удружења „Хај-
дук Вељко“ из Неготина, а управник ловишта им је 
представио рад и пословање једног од највећих ловач-
ких удужења у Србији. 

Поред стручних и образовних садржаја везаних за 
шумарство Србије, културно-историјски садржаји су 
били везани за обилазак манастира Манасија и Жича, 
затим Ресавске пећине, водопада Лисине, Врњачке 
Бање и Народног музеја у Краљеву. 

Немачки партнери су изразили велико задовољство 
знањима која су понели из Србије, разменом искустава 
којима се јачају партнерства између организација које 
се баве шумарством и стручним образовањем у шумар-
ству.

По завршетку мобилности, учесницима су додељени 
Europass сертификати, као доказ о испешно изведеним 
активностима на пројекту. 

Милан Жарковић, наставник
мастер инж. шумарства

„Навала на Авалу“

Mанифестација „Навала на Авалу“, у организа-
цији ЈП „Србијашуме“, ШГ „Београд“ одржана је 
7. октобра 2023. године, у подножју омиљене бе-
оградске планине. Традиционално се организује 
већ петнаест година овај радно стручни и спортско 
рекреативни програм, у Пределу изузетних одлика 
„Авала“.

Циљ овогодишњег програма под називом „На-
вала на Авалу“ био је да на Авалу дођу представ-
ници разних установа, институција, удружења, 
организација и школа из разних места Републике 
Србије. Концепција је таква да свако реализује свој 
специјални радно стручни програм, а да се након 
тога сви окупе на Чарапићевом бресту. На спорт-
ским теренима је одржано спортско рекреативно 
такмичење и дружење уз добар кувани пасуљ, који 
су припремили чланови Феријалног савеза Ср-
бије. Организатор пасуљијаде, овога пута био је 
Феријални савез Општине Вождовац, а након тога 
организован је традиционални шумарски вишебој.

Као и претходне године, ученици Шумарске 
школе из Краљева, обишли су ловиште „Трешња“, 
где су се упознали са процесом рада у једном од 
ловишта којим газдује ШГ „Београд“, преко своје 
Шумске управе „Авала“. Након тога су посетили 
и саму управну зграду на Авали и Авалски торањ, 
где су их дочекали запослени из ЈП „Емисиона тех-
ника и везе“ и направили прилог о њиховој посети.

Бригадири које су чинили студенти, средњош-
колци и основци из Београда, под руководством и 
уз учешће запослених из ШУ „Авала“ организова-
ли су и реализовали радове на сакупљању бесправ-
но баченог отпада и опасних материја на подручју 
„Шупље стене“.

На Чарапићевом бресту су чланови Феријалног 
савеза Србије организовали такмичење у кувању 
пасуља. Пасуљ је након завршеног такмичења 
послужен свим учесницима манифестације у пла-
нинарском дому „Чарапићев брест“. Запослени у 
ШГ „Београд“ су и ове године показали на делу 
да су способни да организују овакве и веће мани-
фестације и да програм „Едукација локалног ста-
новништва и осталих корисника заштићеног при-
родног добра ПИО „Авала“, није само фраза већ 
реалност.

Свега тога не би било да нема разумевања од 
стране руководства ШГ „Београд“ на челу са ди-
ректором Владаном Живадиновићем, као и шефом 
Шумске управе „Авала“ Сашом Рајковићем. Ова 
и све друге манифестације које организује Шум-
ско газдинство „Београд“, имају за циљ промоцију 
здравих животних навика и популаризацију при-
родних и створених вредности наших заштићених 
природних добара.

Милорад Борковић
Ненад Ђукановић

MАНИФЕСТАЦИЈА
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Светски дан чистих планина

АКЦИЈА

Светски дан чистих планина, већ више од 
двадесет година, обележава се 26. септембра. 
Еколошки гледано, тај дан представља један од 
изузетно важних датума данашњице. Последња 
недеља у септембру резервисана је за низ разли-
читих програма у којима се организују скупине 
људи у свим деловима света како би посетиле 
и очистиле Земљина плућа. На Златибору огра-
низована акција чишћења простора на Торнику и 
међустаници гондоле, као и садње зеленила „Да 
нам планина блиста“ поручено је из ЈП „Голд 
гондола Златибор“ на Светски дан чистих плани-
на, 26. септембра, поводом ког је огранизована 
акција чишћења простора на Торнику и међус-
таници гондоле, као и садње садница у којој су, 
поред запослених, учествовали ђаци еколошке 
секције ОШ „Димитрије Туцовић“, колеге из 
KЈП „Златибор“, Парка природе Златибор и ЈП 
„Србијашуме“.

Подизање свести о чувању животне средине, 
промена навика и скретање пажње јавности на 
важност ове теме само су неки од циљева оваквих 
акцијa, а које континуирано спроводи златибро-
ска Голд гондола.

Заједничким снагама током акције посађени 
су борови и украсно цвеће, а отпад је уклоњен на 
Торнику и међустаници чиме су омиљене станице 
посетилаца спремне за јесењу сезону. Рибничко 
језерео представља бисер Златибора, који својом 
лепотом чини атрактивнијим овај део трасе гон-
доле, због чега је потребно посветити му посебну 
пажњу. Имајући у виду значај овог језера, запос-
лени из гондоле се труде да свакодневно брину 
о одржавању његове околине. „Голд гондола је 
већ постала препознатљива по свом друштвено 

одговорном ангажману током целе године и поди-
зању свести у најважнијим областима, а највише 
еколошким. Гондола је као пројекат део природе, 
а део трасе прелази преко Парка природе Злати-
бор и ми смо обавезни да се понашамо одговор-
но према животној средини чиме шаљемо пору-
ку и осталима да следе наш пример. Светски дан 
чистих планина је права прилика да се на овај 
начин присетимо одговорности свакога од нас, 
како појединаца тако и представника привреде, у 
очувању здраве животне средине. На међустани-
ци смо посадили луковице украсног цвећа чиме 
смо додатно улепшали овај простор током јесени, 
а на Торнику смо се потрудили да уклонимо сав 
отпад. У овој акцији придружиле су нам се коле-
ге из KЈП „Златибор“, Парка природе Златибор, 
ЈП „Србијашуме“, као и деца из еколошке секције 
ОШ“Димитрије Туцовић“. Посетиоци гондоле 
изузетно су одговорни, како овде не би било отпа-
да и овакве акције су неопходне као порука кроз 
коју можемо утицати на промену понашања сва-
ког од нас“, рекла је директорка ЈП „Голд гондола 
Златибор“ Бојана Божанић. Подсетимо да је Голд 
гондола у претходном периоду организовала не-
колико акција уклањања отпада и садње зелени-
ла на прометним деловима трасе, а у том духу ће 
наставити и даље на задовољство свих путника и 
посетилаца Златибора, као и мештана. Овај дан 
обележава се широм света кроз разне еколошке 
акције у циљу јачања свести о значају планина и 
здраве животне средине. Светски дан чистих пла-
нина нас подсећа колико је важно да бринемо о 
природи и њеним разноликостима.

Живот Драгане Димитријевић из Власотинца, посвећен 
је природи и промоцији природних лепота јужне и југоис-
точне Србије. Драгана Димитријевић или Драгана Шопка, 
како је позната планинарима овога краја и љубитељима 
природе широм бивше Југославије, посетила је око дваде-
сет европских врхова. Међу њима свакако најпознатији су: 
Мон блан Доломити, Гранд парадизо, Триглав.

Драгана има преко осам хиљада пратилаца на друштве-
ним мрежама, који једва чекају њене објаве, како би видели 
неки леп кутак и где се она тренутно налази. Одрасла је у 
селу Градска, по занимању је струковни економиста, ради у 
Црној Трави, као организатор практичне наставе у технич-
кој школи „Милентије Поповић“ са домом ученика, а живи у 
Власотинцу. Међутим, сваки викенд проводи на планинама 
од Прешева до Зајечара, тако да је она права особа за онога 
ко хоће да упозна природне лепоте овог дела Србије. 

На почетку разговора нам је рекла: „Од малих ногу сам 
била стално у контакту са људима и много тога о природи 
су ме научиле моје баке, како да се снађем у шуми и како да 
у непосредном окружењу нађем храну за ручак. То су биле 
жене која су знале да преживе у најтежим ратним годинама, 
а познато је колико је црнотравски крај страдао у претход-
ним ратовима. Њихово искуство и савети ми и данас много 
значе у животу. Kао дете волела сам да шетам по брдима око 
мог села. Морам да споменем, иако се то зна да је Црна тра-
ва позната по врсним мајсторима, најбољим зидарима и пе-
чалбарима. Још од детињсва, научила сам да радим и мушке 
послове, рецимо, све вазано за дрва и сеоске послове. Бавила 
сам се спортом, тачније рукометом, што није било уобичаје-
но за једну девојчицу из планинског села. Kасније сам због 
Гимназије прешла у Власотинце, где и данас живим, али 
веза са родним селом и Црном Травом није никад прекинута. 
Обожавам да се дружим и причам са старијим људима овога 
краја, нарочито у селима која се гасе и где је остало врло 

мало људи. Треба рећи да кроз Власотинце пролази један од 
12 европских пешачких путева. Европски пешачки пут Е7 
простире се дуж Португалије, Шпаније, Француске, Ита-
лије, Словеније, Хрватске, Мађарске и Србије. Он иде пре-
ко Војводине и Западне Србије, све до нас, тачније од Ниша 
и Суве планине долази до територије општине Власотинце. 
Kод села Kомарица, преко планине Kукавице пролази кроз 
сам центар вароши, па преко Јастрепца, Острозуба и Чемер-
ника наставља ка Сурдулици. За нашу земљу је битан и пут 
Е4, који од Kањиже иде источним крајевима, дуж границе са 
Румунијом и Бугарском. Он не пролази кроз Власотинце, али 
је близу нас, на територији Пирота и Димитровграда. 

Шта бисте Ви препоручили љубитељима природе да 
виде на територији јужне Србије, посебно у околини Вла-
сотинца и Црне Траве? 

„За почетак Чаробну долину, која је позната свима у 
Власотинцу, али мало људима ван јабланичког округа. Тај 
простор поред самог града може боље да се уреди и више 
промовише. Такође, оно што је многима познато је врх Бу-
кова глава на Острозубу између Лопушње и Бистрице са 
биљком зеленичје. То је природни резерват под заштитом 
државе, а постојање ендемске биљке показује колико је та 
животна средина здрава и очувана Поменула би ловиште 
„Валмиште“ испод Чемерника о којем брину и воде рачуна 
„Србијашуме“, где се могу видети јелени, дивље свиње, 
лисице, дивље птице.У селу Црвена Јабука, испод планине 
Таламбас, налази се прелепи Бабаталски водопад, који је 
права атракција овога краја.

Задњих неколико година ме све више привлаче и обила-
зим Стару планину, Тумбу, Рудину, Грамаду и друге планине 
на граници Србије и Бугарске. Ту су били гранични прелази и 
путеви, који су углавном са наше стране запуштени. Уживам 
да тамо ставим српску заставу, једноставно тамо осетим дух 
наш јуначке прошлости. У сваком случају има толико тога да 
се открије, види и научи, да ми тога нисмо свесни. Оно што 
ми посебно причињава задовољство је да обилазим и старе 
и саме људе по напуштеним селима, да разговарам са њима 
и покушавам на неки начин да им помогнем и усрећим их“. 

На крају реците ми шта за Вас значи планинарење и 
како други људи реагују на оно чиме се бавите?

 „Мени природа даје снагу и могу да кажем да сам оч-
врсла. Ја не одлазим у природу већ практично живим са 
природом. Обишла сам преко двадесет европских врхова 
до пет хиљада метара надморске висине и планирам још 
много тога да обиђем. Најважније је да човек има циљ“- 
рекла нам је Драгана, жена јака као стена, за коју не по-
стоје препреке у животу.

ПЛАНИНАРЕЊЕ

Драгана живи и дише са природом
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Са циљем оживљавања села, са посебним акцентом на сеоски туризам 2005. године, основано је „Удружење домаћина 
Ваљево“. Носиоци свих активности овог удружења су највећим делом били инжењери шумарства. На челу је председник 
удружења, Драгић Томић, који је запослен у ШГ „Бороња“ - Лозница. Као врстан инжењер шумарства, много тога je урадио 
на пољу маркетинга у ШГ „ Бороња“ Лозница и дао велики допринос на нивоу целог система ЈП „Србијашуме“. Председник 
је Гљиварског друштва Ваљево. Сваке године, у првој недељи октобра месеца на Дивчибарама се организује манифестација 
„Дани гљива“, која је веома посећена. 

Такође, Драгић Томић промовише и сеоски туризам у Србији. У кратком разговору рекао нам је да су први кораци били 
едукација домаћина који желе да се баве сеоским туризмом. У сарадњи са РПK Ваљево, уз ангажовање стручњака урађен је 
приручник за сеоски туризам и организован је велики број разних предавања у вези сеоског туризма и руралног развоја, а по-
себно је вршена едукација у вези правилног сакупљања и коришћења шумских плодова, јестивог и лековитог биља и гљива. 

На основу свега тога, 2008. године урађено је седам практичних брошура.
Приликом припреме брошура ангажован је већи број стручњака у оквиру Гљиварског друштва Ваљево и Друштва за 

проучавање лековитог биља.
Данас домаћица Миља из Подбукова припрема преко двадесет врста јела од коприве и сервира гостима, не само Миља и 

не само од коприве. Цела прича у овом крају је заживела, у шта се можете уверити код наших домаћина.

Списак брошура које смо објавили:
1. ЈЕСТИВЕ И ОТРОВНЕ ГЉИВЕ, СЛИЧНОСТИ И РАЗЛИKЕ 2. ШУМСKИ ПЛОДОВИ И ЈЕСТИВО БИЉЕ
3. ЛЕKОВИТО БИЉЕ 4. ЈЕЛА И ПИЋА ОД ДИВЉЕГ ЈЕСТИВОГ БИЉА 
5. ЛЕKОВИТО БИЉЕ 6. ЈЕСТИВО БИЉЕ И ОТРОВНИ ДВОЈНИЦИ 7. ВРГАЊИ

ЈЕЛА ИЗ ПРИРОДЕ
САРМА ОД ЗЕЉА
Листове пољског зеља добро опрати, па одстранити задебљали део. Попарити врелом водом, па оставити да омекшају.

Самлети пола килограма меса дивљачи. Пропржити главицу лука и додати месу. Скувати шољицу пиринча. Оцедити и 
додати претходној смеси. Посолити, побиберити, додати једно цело јаје и мало першуна. Надевати листове и обликовати 
сармице. Налити их супом од костију или млаком водом и додати чашу белог вина. Kувати око пола сата. Запржити по жељи. 

Служити са киселим млеком.
ПАЛАЧИНKЕ СА ЗЕЉЕМ
500 гр зеља, 500 гр брашна, 5 јаја, со, 1 чаша киселе павлаке.
Зеље опрати, обарити у сланој води, оцедити и исецкати. Умутити 2 јајета, измешати са зељем и брашном и мало соли. 

Умутити тесто као за палачинке и пећи у тигању. Превити на четвртине, поређати у плех, прелити мешавином павлаке и 3 
јајета и запећи у рерни.

ПРОЈА СА ЗЕЉЕМ
10 кашика кукурузног брашна, 8 кашика пшеничног брашна, 3 јајета, 3 шољице млека, 3 шољице уља, 1 шољица киселе 

воде, 1 прашак за пециво, 100 гр сира, со, 250 гр зеља
Зеље опрати и обарити у сланој води. Оцедити и исецкати. Измешати брашно, јаја, млеко, уље, киселу воду, прашак за 

пециво, сир и со и израдити тесто. Сипати у науљен плех и пећи у загрејаној рерни.

 Љубав према природи и шуми
- Јела из природе -

Кулинарство је вештина и традиција припремања 
јела, повезана са обичајима и навикама, али представља 
и посебан вид уметности, који се односи на украшавање 
и сервирање. Исхрана је један од најважнијих чинилаца 
који условљавају здравље и утичу на радну способност. 
Кулинарство, као занимање је освојило велику медијску 
пажњу. Жена у кухињи не мора да се осећа заробљеном. 
То је место где може да буде срећна и покаже своју кре-
ативност, слободу и умеће. 

У ЈП „Србијашуме“ је многo креативних жена у 
кулинарству. Једна од њих је и Милена Денић, дипл. 
просторни планер у Сектору за шумарство и заштити 
животне средине. Она је мама дечака који има дија-
гнозу мултипна алергија на храну, високе шесте класе 
или у преводу алергију, која у минималном контакту 
са алергеном, може да изазове анафилактички шок код 
детета. Када je добила дијагнозу да је дете алергично 
на основне животне намирнице: јаја, млеко, пшеницу, 
посебнo на кикирики, орашасте плодове, леблебију и 
јабуку, потпуно јој се променио живот. Одмах је почела 
да истражује све о хранљивим вредностима намирница, 
које дете сме да конзумира и од њих почела да спрема 
разна јела, ужине, посластице па чак и грицкалице. У 
продаји је избор готових производа, који немају тра-
гове алергена, доста ограничен, са ниском нутритив-
ном вреданошћу и једноставног укуса. У почетку јој 
је било тешко да пронађе намирнице без алергена и да 
направити јела која су компактна и укусна. Временом је 

овладала техником спремања. Осмислила је бројне ре-
цепете. Многе маме са истим проблемима су је питале 
за рецепте што је подстакло да отвори своју инстаграм 
страницу @alerg_i_ja на којој објављује рецепте без 
алергена са циљем да помогне свима који имају сличне 
или исте проблеме.Храну коју спрема њен син обожава. 
У кући сви воле посебно колаче које му спрема. Пред-
лажемо да пробате од сланиша земичке са блитвом, а 
од слаткиша спинер колачиће. У мисији да поправи по-
ложај у друштву деце и одраслих са алергијма поста-
ла је волонтер у Националном удружењу „Алергија и 
ја“. Циљ је да скрену пажњу држави на пацијенте који 
имају алергије. Да им се обезбеди адекватна дијагно-
стика и лечење, да се антихистаминици и адреналински 
ињектори издају на рецепт и да деца имају обезбеђену 
храну у вртићима, школама, рекреативним центрима. 

Земичке са блитвом
Спонтано настале, као и већина наших рецепата. 

Фантастичног укуса. Одлична ужина за децу. Реља им 
је дао оцену 10.

Рецепт 
70гр брикета блитве
Два чена белог лука
1 шоља (кафена) кукурузног брашна
1/2 шоље (кафене) безглутенског брашна 
1/2 шоље (кафене) раженог брашна 
1,5 кашика псилијума 
2 кашике млевеног лана
6 гр прашка за пециво
1 шоља (кафена) маслиновог уља
Равна кашичица соли.
Припрема:
На мало маслиновог уља продинстати блитву са 

пасираним белим луком. Након 8 минута склонити са 
шпорета. За то време помешати псyллиум са 200г воде 
и пустити да желира. Затим све састојке сјединити. Руке 
мало уљем намастити па формирати земичке, ставити 
на плех и посути сусамом и хималајском сољу. Пећи у 
загрејаној пећници 25 мин на 200 степени.

Инсулинска резистенција је метаболичко стање 
услед којег долази до пораста нивоа инсулина у крви и 
ћелије постају отпорне на његово дејство. Тако долази 
до појаве резистенције или смањења броја рецептора 
за везивање ин-
сулина. Укупни 
ефекат инсулина 
је да складишти 
енергетске и гра-
дивне материје 
након оброка. 
Овај рецепт је 
веома здрав и 
препоручује се 
особама са инсу-
линском резис-
тенцијом.

Креативно кулинарство у функцији здравља
ПРИРОДА
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Колегиница Гордана Бојковић, ради у ЈП „Ср-
бијашуме“ тачно десет година а почела је да се бавим 
кувањем пре десетак година када јој је откривена ин-
сулинска резистенција. Како нам је рекла, у почетку 
је исхрана била доста рестриктивна уз терапију лека. 
Како је време пролазило схватила је да су намернице 
биљног порекла имале бољи утицај на резултате у ре-
гулисању инслулинске резистенције и њен јеловник се 
данас базира на 80 % ИСХРАНЕ БИЉНОГ ПОРЕКЛА.
Сваке године учествује у емисији „Практична жена“ на 
ТВ Прва, где увек представи неки оброк који искључује 
шећере и то буду углавном рецепти који се лако и брзо 
спремају и могу се понети и са собом на посао.

Кремасти рижото са сувим шумским печуркама

Састојци:
25гр путера
1 мања главица црног лука
20 гр сушених шумских печурки
150 гр пиринча за рижото - арборио или кочански 

облог зрна
2,5 децилитра сувог вина (Шардоне или слично)
700 мл супе ( од поврћа) со, бели бибер по укусу
за декорацију 50 гр ренданог пармезана
Припрема:
Ставити шерпу или тигањ на лагану температуру да 

се загреје, додати 25 грама путера па када се отопи до-
дати сецкани црни лук. У лук сипати мало соли, дин-
стати да остане светао, па му додати пиринач и пржити 
још неколико минута. Зрна пиринча треба да се лепо 
обложе са свих страна путером, ивице зрна да постану 
провидне а средина зрна и даље да остане бела.

У међувремену сушене печурке претходно потопити 
у врелој води и ставити супу да проври.

Када пиринач постане светлуцав и почне да се лепи 
за дно шерпе, појачати температуру на средње јаку па 
додати чашу белог вина и кувати док се потпуно не 
згусне и сав алкохол из вина испари а остане само пун 
укус у шерпи.

Након тога процедити суве печурке које су омекшале и 
додати их пиринчу са свом водом где су остали сви укуси.

Уз стално мешање додавати мало по мало и супе(от-
прилике сипаћу кашику).Супа треба да је увек врела да 
се ни у једном тренутку не би прекинуо процес кувања.
Овај део је кључан код прављења рижота јер се сталним 
мешањем и додавањем по мало течности, тек када је 
пиринач претходну у потпуности упио, форсира трење 
између зрна пиринча и на тај начин ослобађа скроб и 
креира фина кремаста структура.Пиринчу треба око 13-
15 минута да се скува па га после 12 минута пробајте, 
ако се само мало грицка тј.ако јке ал денте, онда је готов.

Склонити шерпу са шпорета, додати кашику павлаке 
или 25 гр маслаца и пармезан, добро промешати да се 
истопи, па поклопити да одстоји 2-3 минута. Сервирати 
одмах потом.

Пријатно и уживајте у најлепшем шумском рижо-
ту. Ово је мој омиљени рецепт за рижото који волим да 
спремам када ми дође неко у госте и желим да брзо на-
правим укусан оброк и оставим утисак као у најбољем 
ресторану.

Колегиница Марија Леген, дипл. пејзажни ахи-
текта у ЈП „Србијашуме“ врло често спрема здраву 
храну за своју породицу. Овога пута нам је доставила 
рецепт за хумус.

Хумус
Потребно је:
- 400 г куваних лебле-

бија, оцеђених
- сок једног лимуна
- 1 – 2 чена белог лука
- ½ шоље тахини пасте
- 2 – 4 кашике хладне 

воде (или воде од лебле-
бија)

- 1 – 2 кашике масли-
новог уља

- Со, алева паприка и 
свежи лист першуна за 
посипање

Припрема:
Све састојке убацити у блендер и блендати до до-

бијања уједначене кремасте текстуре. Уколико је по-
требно, додати још воде, маслиновог уља, соли или 
лимуновог сока по укусу. Послужити у чинији, прелити 
са маслоновим уљем и посути алевом паприком и све-
жим листом першуна.

Хумус се најчешће служи са пита хлебом као намаз 
или умак за свеже штапиће од целера, шаргарепе, крас-
тавца и осталог поврћа. Намаз од леблебија може бити 
сјајан избор за доручак на послу, брзу ужину или друге 
оброке.

Леблебија (Cicer arietinum) је биљка из фамилије па-
суља, махунарка чији су укус и лековита својства одав-
но препознале источњачке културе. Може се пронаћи и 
под називом сланутак, наут, слани пасуљ.Леблебија је 
пребогата протеинима и влакнима, као и пратећим ви-
таминима и минералима (вит. Б, гвожђе, магнезијум...), 
па се препоручује особама који су на биљној исхрани и 
свима који су интолерантни на глутен. 

Међу лековитим својствима, леблебије се истичу у 
борби против дијабетеса, у превенцији здравља костију 
и у снижавањ у крвног притиска.

У исхрани се користи већ око 7.000 година, а један 
од најпознатијих специјалитета у коме доминира ова 
биљка јесте ХУМУС који се користи као намаз за хлеб 
или додатак уз јело. Заправо, ради се о куваним лебле-
бијама у комбинацији са белим луком, лимуновим со-
ком, маслиновим уљем и тахинијем (сусамова паста). 
По укусу и сензибилитету, могу се додати маслине, але-
ва паприка, чили паприка, рузмарин, першун, сушени 
парадајз...

Сунчан октобарски викенд, туристичка дестина-
ција Дивчибаре, као и ентузијазам чланова Гљиварског 
друштва Ваљево на челу са Драгић Томићем, још јед-
ном су се показали каo добитна комбинација за надале-
ко познату манифестацију „Дани гљива“. 

Године од када се одржава туристичко-образовна ма-
нифестација више се и не броје, али може се слободно 
рећи да је једна од првих у овом делу Србије, ако не и 
шире. 

Традиција да први викенд октобра буде резервисан 
за љубитеље гљива, сладокусце, и љубитеље природних 
лепота ових крајева датира још од 1996. године, када је 
први пут одржан поменути догађај управо на овом ло-
калитету. Деценије су пролазиле, долазила нека чудна и 
турбулентна времена, али манифестација је наставила 
да живи, јер оно што произилази из душе и срца никада 
не престаје.

Недалеко од самог центра Дивчибара, још једном у 
низу као изврстан домаћин у свом прелепом амбијен-
ту показао се хотел „Хеба“. Гостопримство домаћина и 
уигран тандем запослених у ШГ„ Борања“ и активиста 
Гљиварског удружења и ове године је био на врхунцу. 

Мада не тако издашан период као ранијих година 
– дужи период без падавина, допринео је да се гљиве 
јављају у нешто мањем обиму него раније, што ипак 
није омело посетиоце да заједно са водичима и детерми-
наторима крену пут гљиварских стаза планине Маљен. 
Посетиоци су били махом из различитих делова Србије, 
а најбројнији су били гости из Београда, Новог Сада, 
Панчева, Ужица, Пожеге, Тузле и Ваљева. Саму мани-
фестацију посетило је око 1 000 људи.

Незаобилазни су били и најмлађи гљиварчићи – уче-
ници основних школа који су организовано дошли у 
пратњи својих наставника са жељом да сазнају нешто 
ново на тему ових чудноватих становника наших шума. 
И ове године деца су била активна што се тиче слања 
цртежа и фотографија, тако да је на наградни конкурс 
пристигло преко педесет радова. Основци су својим ре-
циталима, како традиција налаже, и ове године свечано 
отворили манифестацију.

Kао и претходних година, циљ манифестације је да се 
гљиве као природна и органска храна промовишу посетио-
цима, те да се кроз едукативна предавања укаже на опас-
ности са којима се могу сусрести неуки сакупљачи, да би 
се максимално избегле фаталне последице које нажалост 
нису ретка појава. Из тога произилази слоган овогодишње 
манифестације - „Само знање спречава тровање“. Са дру-
ге стране, Дани гљива имају и промотивни карактер, где 
Дивчибарци имају јединствену прилику да се покажу као 
добри домаћини привлачењем туриста током мирнијег 
дела сезоне. По први пут ове године је организован је плес 
у природи и то за све генерације. Намера организатора, 
како истиче председник удружења Драгић Томић, је да 
Дани гљива поред горе поменутог буду и забавна манифе-
стација, тако да сви буду опуштени и задовољни.

Шаренолик програм допринео да плато испред са-
мог хотела буде попуњен гљиварским котлићима – њих 
десет се такмичило, као и етно поставкама где су се ну-
дили раличити домаћи производи и остале рукотворине 
домаће радиности. Такмичење у припремању гулаша 
од гљива, пресецање трупаца ручном тестером – кла-
дарком, гађање мете секиром, измамило је велики број 
посетилаца да се опробају у поменутим вештинама. 
Стручни жири изабрао је најукусније гулаше од печура-
ка од којих су најбољи котлићи награђени.

И ове године није изостала гљиварска журка на отво-
реном, испред хотела „Хеба”, а у суботу је „Дане гљи-
ва” музиком „зачинио” Угљеша Петковић.

Ова манифестација представља јединствену прилику 
да се промовише екологија, заштита животне средине, 
као и само шумарство узимајући у обзир да велики број 
волонтера који организује манифестацију чине управо 
запослени у ЈП „Србијашуме“. Иако је манифестација 
успешно организована, ипак остаје жал што временски 
услови током протеклог периода нису дозволили да се 
на овом подручју гљиве јаве у већем обиму. До следеће 
године једино преостаје да се препричавају и слежу 
утисци са манифестације и да се очекује сезона када ће 
печурке у великом броју поново красити наше шуме и 
пашњаке.

Дипл. инг. шумарства
Александар Манојловић

Дани гљива Дивчибаре 2023.
МАНИФЕСТАЦИЈА



42 Ревија „Шуме“ 

Поводом акције „За зеленији Београд“, ЈКП „Зеленило 
– Београд“, доделило је награде у различитим категорија-
ма. У веома јакој конкуренцији, у категорији НАЈЛЕПША 
ЗЕЛЕНА ПОВРШИНА, прву награду и Захвалницу добио 
је ресторан клуб „Кошутњак“, у саставу ЈП „Србијашуме“.

Како су нам рекли у „Зеленилу-Београд“ циљ ове ак-
ције је развијање позитивног односа према зеленилу и 
цвећу код грађана, уз истовремену мотивацију да у пози-
тивној конкуренцији за избор најлепших простора, уна-
преде стање свог непосредног окружења.

Трочлана комисија изабрала је и победнике на нивоу 
града, њих 21 награђених - за прво, друго и треће место у 
седам категорија и две специјалне награде.

У категорији НАЈЛЕПША ЗЕЛЕНА ПОВРШИНА 
ОКО СТАМБЕНЕ ЗГРАДЕ

Прво место освојила је стамбена заједница у улици Све-
тозара Марковића 12б, Општина Врачар. Складно уређен 
и стилизован мали простор са мирисним врстама биљака.

Друго место припало је Стамбена заједница у улици 
Церски венац 13, Општина Чукарица, док треће место 
заузима Стамбена заједница у улици Бачка 17, Општина 
Земун.

У категорији НАЈЛЕПШИ БАЛКОН
Прво место освојио је Предраг Чавић, Његошева 23, 

Општина Врачар. Елегантан простор са лепом комби-
нацијом биљака у 
формираном зеле-
ном зиду и пажљиво 
одабраним биљним 
врстама. Посебан 
акценат простору 
даје скулптура, као 
и урамљене фото-
графије.

Друго место 
освојио је Стојан 
Цветковић, Др Не-
дељка Ерцеговца 
29е, Општина Зе-
мун, док је трећа 
награда припала 
Бранки Ђорђевић, 
Маричка 2н, Општи-
на Раковица.

У категорији НАЈЛЕПША ЗЕЛЕНА ПОВРШИНА 
УГОСТИТЕЉСКОГ ОБЈЕКТА

Прво место освојио је Ресторан „Клуб Кошутњак“, 
Општина Раковица, који је у саставу ЈП „Србијашуме“. 
Пејзажно обликован простор са доста лепих форми чети-
нара и украсног шибља уклопљено je у пријатну визуру. 
Овај простор уређује и улепшава Милош Чађеновић, који 
ради у ЈП „Србијашуме“- у ШГ „Београд“, од оснивања 
предузећа.

Друга награда припала је Кафићу „Ламанш“, Општи-
на Земун, а треће Кафе посластичарница „029“, Општина 
Врачар.

У категорији НАЈЛЕПША ЗЕЛЕНА ПОВРШИНА ИС-
ПРЕД ПОСЛОВНОГ ОБЈЕКТА

Прво место освојио је INPUT доо, Аутопут за Нови 
Сад 150б,Општина Земун. Складно, одмерено и лепо гео-
метријско решење. Склад боја и врста у простору.

Друго место припало је Пензионерском дому Марије 
Бурсаћ бр. 49, Општина Земун, док је треће место освојио 
Музеј Николе Тесле, Општина Врачар.

У категорији НАЈЛЕПШЕ УРЕЂЕНО ШКОЛСКО 
ДВОРИШТЕ

Прво место припало је ОШ „Васа Чарапић“, Општина 
Вождовац. Велики простор лепо уклопљен у складу са об-
разовном инситуцијом, са доста природних и едукативних 
елемената.

Друго место припало је ОШ „Мирослав Антић“, 
Општина Чукарица, док је треће припало ОШ „Светозар 
Марковић“, Општина Врачар

У категорији НАЈЛЕПШЕ УРЕЂЕНО ДВОРИШТЕ 
ПРЕДШКОЛСКЕ УСТАНОВЕ

Прво место припало је вртићу „Димитрије Котуровић“, 
Општина Раковица. Оплемењен простор од којег је на-
прављено креативно двориште вртића, као пример изузет-
ног труда запослених и деце.

Друго место припало је Вртићу „ Пачија школа“, 
Општина Земун, док је треће припало ПУ „Срећколино“, 
Општина Врачар

У категорији НАЈЛЕПША ОКУЋНИЦА
Прво место освојилa је Марија Рогуља, Јабланичка 74, 

Општина Чукарица – Сведено уређено двориште са акцен-
том на добро и константно одржавање површине. Права 
оаза за одмор и уживање.

Најлепша зелена површина  
угоститељског објекта

„КЛУБ КОШУТЊАК“

Цене су приказане у динарима за 7 ноћења по студију за наведени број особа. 

АПП СРБИЈАШУМЕ Тип собе/смештај Услуга
Нов 26
Дец 03

Дец
10,17,24

Дец
31
Јан

07,14

Јан
21,28
Феб
04

Феб 
11

Феб
18,25

Мар
03,10,17,24,31

Апр
07,14,21,28

ШУМСКА КУЋА 1
Студио за

4 особе
НА 38.885,00 43.400,00 62.930,00 46.900,00 57.330,00 43.400,00 38.885,00

ШУМСКА КУЋА 2 и 
ШУМСКА КУЋА 3

Студио за
3 особе

НА
27.930,00 31.360,00 46,585,00 34.720,00 38.920,00 31.360,00 27.930,00

Студио за
2 особе

23.660,00 26.250,00 31.360,00 26.250,00 28.770,00 26.250,00 23.660,00

ЗИМА 2023/2024.
• СРБИЈА - КОПАОНИК, ЗЛАТАР, ЗЛАТИБОР, ДИВЧИБАРЕ, ТАРА, 
СТАРА ПЛАНИНА 

• БУГАРСКА - БАНСКО, БОРОВЕЦ И ПАМПОРОВО

• БИХ - ЈАХОРИНА

• ЛЕТО 2024. - ГРЧКА
ПОПУСТИ ЗА РАНЕ 
РЕЗЕРВАЦИЈЕ

• ЈЕСЕН 2023. И НОВА ГОДИНА 2024. У ЕВРОПСКИМ ГРАДОВИМА 
 – ПРАГ, БУДИМПЕШТА, БЕЧ, ИСТАНБУЛ, РИМ, АМСТЕРДАМ…

• WELLNESS & SPA - СРБИЈA,СЛОВЕНИЈA И МAЂAРСКA 

• AВИО КAРТЕ ЗA ЦЕО СВЕТ 

МОГУЋНОСТ ПЛАЋАЊА НА РАТЕ СВИХ АРАНЖМАНА ПУТЕМ АДМИНИСТРАТИВНЕ ЗАБРАНE.

КОПАОНИК
АПАРТМАНИ ЈП „СРБИЈАШУМЕ“

www.turizamsrbijasume.rs

ТУРИСТИЧКА АГЕНЦИЈА

 Бул. Михајла Пупина 113, 011-6128-304,6128-306 

 Његошева 44, 011-244-09-08 
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